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Eğitim Bakanlığı (MEB), Yükseköğ-
retim Kurulu (YÖK), MYK, meslekle 
ilgili diğer bakanlıklar, işçi, işveren 
ve meslek kuruluşları temsilcileri yer 
almaktadır. 

Meslek standardı hazırlamak üzere 
görevlendirilen kuruluşa, MYK tara-
fından meslek standardı hazırlama 
süreci hakkında teknik bir bilgilendir-
me yapılmaktadır. Meslek standardı 
hazırlamak için başvuran kuruluş(lar) 
öncelikle ilgili sektöre ilişkin “Mes-
lek Haritası”nı çıkartmaktadırlar. 
Kuruluşça hazırlanan taslak meslek 
standartları MYK’ya iletilmekte ve 
incelemelerin tamamlanmasını ta-
kiben uygun bulunan taslaklar ilgili 
tarafların görüşüne sunulmaktadır. 
Taslak meslek standartları, hazırlayan 
kuruluş tarafından “Taslak Meslek 
Standardı Görüş ve Değerlendirme 
Formu ” aracılığıyla ilgili tarafların 
görüşüne sunulmakta, ayrıca söz 
konusu taslaklar 1 ay süre ile hem 
MYK’nın hem de hazırlayan kurulu-
şun internet sitesinde kamuoyunun 
görüşüne sunulmaktadır. Taslak 
meslek standartları, ilgili tarafların 
görüş ve değerlendirmeleriyle ilgili di-

doğrudan etkilemektedir.

MYK, UYS’de tanımlanan faaliyetleri 
kalite güvencesi sağlanmış bir yapı 
çerçevesinde yürütmektedir. Bu 
çerçevede, UYS’de kalite hedefle-
rine ulaşılabilmesi için UMS ve UY 
hazırlama ile ölçme, değerlendirme 
ve belgelendirme süreçlerine yönelik 
çeşitli kalite güvence unsurları işletil-
mektedir.

UMS’lerde geçerli kılma, UMS’lerin 
iş piyasasının talep ettiği iş gücü 
profili ile MYK tarafından belirlenen 
kriterleri karşıladığını doğrulayan bir 
kalite güvence unsurudur. Geçerli 
kılma süreci, MYK Sektör Komiteleri 
tarafından yürütülmekte olup, söz 
konusu komitelerde Çalışma ve Sos-
yal Güvenlik Bakanlığı (ÇSGB), Millî 

ULUSAL YETERLİLİK 
SİSTEMİNDE KALİTE 
GÜVENCESİ
UMS ve UY’de Kalite Güvencesi
Kalite güvence unsurlarının işletilmesi 
ve iyileştirilmesinde; Hayat Boyu Öğ-
renme için Avrupa Yeterlilikler Çer-
çevesi (AYÇ), Avrupa Mesleki Eğitim 
ve Öğretimde Kalite Güvencesi 
(EQAVET), Avrupa Mesleki Eğitim ve 
Öğretimde Kalite Güvence Referans 
Çerçevesi (EQARF), Avrupa Mesleki 
Eğitim ve Öğretimde Kredi Transfer 
Sistemi (ECVET) vb. Avrupa Birliği 
tarafından kabul edilen kalite güven-
cesine yönelik tavsiye kararlarında 
belirlenen ilke ve ölçütler dikkate 
alınmaktadır.

Ulusal Yeterlilik Sistemi (UYS), birbiri 
ile etkileşim halinde olan ve birbirinin 
kalitesini etkileyen çeşitli süreçler-
den oluşmaktadır. UMS’ler UY’lere, 
UY’ler de ölçme, değerlendirme ve 
belgelendirme faaliyetlerine girdi teş-
kil etmektedir. Bu nedenle, UMS’lerin 
kalitesi UY’lerin kalitesini, UY’lerin 
kalitesi de ölçme, değerlendirme ve 
belgelendirme süreçlerinin kalitesini 
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ğer dokümanlar MYK’nin ilgili sektör 
komitesince incelenmektedir. Sektör 
komitesi tarafından incelenen taslak 
meslek standartları MYK Yönetim 
Kuruluna sunulmaktadır. MYK Yö-
netim Kurulu, sunulan taslak meslek 
standartlarını usul yönünden incele-
mektedir. Yönetim Kurulu tarafından 
onaylanan ulusal meslek standartları 
Resmî Gazete’de yayımlanarak ulusal 
meslek standardı niteliği kazanmak-
tadır.

UY’ler ilgili meslekte MYK Mesleki 
Yeterlilik Belgesi sahibi olmak isteyen 
adayların tabi tutulacağı ölçme-
değerlendirme sürecini, kullanılacak 
ölçme araçlarını (teorik sınavlar, 
performansa dayalı sınavlar, gözlem, 
portfolyo vb.), değerlendiricilerin 
taşıması gereken nitelikleri ve aday-
ların sınavlarda sergilemesi beklenen 
asgari performans düzeyini tanım-
lamaktadır. UY’ler açısından kalite; 
ilgili mesleği icra eden bireylerin 
UMS’lerde tanımlanan profile sahip 
olup olmadığının doğru, güvenilir ve 
geçerli bir şekilde ölçülmesi ve de-
ğerlendirilmesini sağlayacak unsurları 
tanımlamasıdır. UY’ler, UMS’lere 
dayalı hazırlanmakta ve bireylerin 
ilgili meslekte yetkinliğinin doğru bir 

şekilde ölçülmesine ve değerlendiril-
mesine imkân sağlamaktadır. UY’ler 
de UMS’ler gibi MYK tarafından gö-
revlendirilen kurum/kuruluşlarca ha-
zırlanmaktadır. Bu kurum/kuruluşlar; 
örgün ve yaygın eğitim ve öğretim 
kurumları, belgelendirme kuruluşları, 
UMS hazırlamış kuruluşlar (sektörü 
temsil edebilen ve yetkinliği olan iş 
dünyası aktörleri) ve meslek kuruluş-
larıdır.

UY’ler, MYK’ya yeterlilik hazırlama 
başvurusunda bulunmuş ve MYK 
tarafından yapılan inceleme ve 
değerlendirme sonucunda görev-
lendirilen kuruluşlarca ya da MYK 
tarafından oluşturulan çalışma grup-
larınca hazırlanmaktadır. Kuruluşça 

hazırlanan taslak yeterlilikler usul 
yönünden incelenmek üzere MYK’ya 
iletilmekte ve gerekli incelemelerin 
tamamlanmasını takiben uygun bulu-
nan taslaklar ilgili tarafların görüşüne 
sunulmaktadır. Taslak yeterlilikler, 1 
ay süre ile hem MYK’nın hem de ha-
zırlayan kuruluşun internet sitesinde 
kamuoyunun görüşüne sunulmak-
tadır. Görüş aşamasını takiben, ilgili 
ulusal yeterliliklerde tanımlanan ölç-
me ve değerlendirme yöntemlerinin 
uygulanabilirliğinin değerlendirilmesi 
amacıyla taslağı hazırlayan kuruluş 
tarafından pilot sınavlar gerçekleştiril-
mektedir. Gelen görüşler,  görüşlerin 
yansıtıldığı taslak yeterlilik ve pilot 
uygulama sonuçları MYK’nın ilgili 
sektör komitesine sunulur. Sektör 

MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi sahibi olmak isteyen 
adayların tabi tutulacağı ölçme-değerlendirme sürecini, 
kullanılacak ölçme araçlarını (teorik sınavlar, performansa 
dayalı sınavlar, gözlem, portfolyo vb.), değerlendiricilerin 
taşıması gereken nitelikleri ve adayların sınavlarda 
sergilemesi beklenen asgari performans düzeyini 
tanımlamaktadır. UY’ler açısından kalite; ilgili mesleği icra 
eden bireylerin UMS’lerde tanımlanan profile sahip olup 
olmadığının doğru, güvenilir ve geçerli bir şekilde ölçülmesi 
ve değerlendirilmesini sağlayacak unsurları tanımlamasıdır.
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miş belgelendirme kuruluşunun sınav 
ve belgelendirme süreçlerini güncel-
leyerek gerekli dokümanları MYK’ya 
bildirmesi ve gerekli onay sürecini 
tamamlaması gerekmektedir.

Yetkilendirmede Kalite Güvencesi
UY’lere dayalı ölçme, değerlendirme 
ve belgelendirme faaliyetleri MYK 
tarafından Yetkilendirilmiş Belge-
lendirme Kuruluşlarınca yürütül-
mektedir. Kuruluşlar yetkilendirme 
için, MYK mevzuatında belirlenen 
şartları karşılamakla yükümlüdürler. 
Bu şartlardan ilki, Türk Akreditasyon 
Kurumu  (TÜRKAK) ya da Avrupa 
Akreditasyon Birliği bünyesinde çok 
taraflı tanıma anlaşması imzalamış 
başka akreditasyon kurumlarınca ilgili 
UY’lerde ISO/IEC 17024 Personel 
Belgelendirme Kuruluşları için Genel 
Şartlar standardı şartlarına uygun 
oluşturulmuş sistem dâhilinde akredi-
te edilmektir.

UY’lere göre ölçme, değerlendirme 
ve belgelendirme faaliyetlerini yürüt-
mek isteyen kuruluşlar akreditasyon 
süreçlerini başlatmak için akreditas-
yon kurumuna başvurmadan önce 

meler mesleğin seviyesi, kapsam ve 
sınırlarını önemli düzeyde etkileyen 
değişiklikleri içeriyorsa, güncellemeler 
ilgili tarafların görüşüne sunulur. Gün-
cellenen ulusal meslek standartları, 
değişiklikleri gösterir dokümanlar ile 
birlikte sektör komitesine sunulur. 
Sektör komitesinde incelenip doğ-
rulanan güncellenmiş ulusal meslek 
standartları MYK Yönetim Kurulu 
onayına sunulur. Yönetim Kurulu 
tarafından onaylanan güncellenmiş 
ulusal meslek standartları Resmi 
Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe 
girer. Ulusal Yeterlilikler içinde gerek 
görülmesi halinde ilgili taraflarca gün-
celleme talebinde bulunulabilir. Ulu-
sal yeterliliklerin kaynağını oluşturan 
ulusal meslek standardı veya ulus-
lararası standartta değişiklik olması 
durumunda talep beklenmeksizin 
değişiklik tarihinden itibaren en geç 
1 yıl içerisinde bu değişiklikler ulusal 
yeterliliklere yansıtılır. Ulusal yeterli-
liklerde yapılan değişikliklerin sınav 
ve belgelendirme süreçlerini önemli 
düzeyde etkilemesi durumunda; 
bildirimin yapıldığı tarihten itibaren en 
geç 15 ay içerisinde ilgili yetkilendiril-

komitesinde doğrulana ulusal yeter-
lilikler MYK Yönetim Kurulu onayına 
sunulur. Yönetim Kurulu tarafından 
onaylanan ulusal yeterlilik Kurum 
internet sitesinde yayınlanarak yürür-
lüğe girer.

Resmi Gazete’de yayımlanması-
nın üzerinden beş yıl geçen ulusal 
meslek standartlarının yeniden de-
ğerlendirilmesi için öncelikle ulusal 
meslek standardını geliştiren kurum 
ve kuruluşlara çağrıda bulunulur. Bu 
kurum ve kuruluşların yeniden de-
ğerlendirme talebini kabul etmemesi 
durumunda, meslek standardı ha-
zırlama kriterlerini taşıyan kurum ve 
kuruluşlarla veya oluşturulan çalışma 
gruplarıyla ulusal meslek standardı 
yeniden değerlendirilir. Ulusal meslek 
standartlarının yayımlanmasının üze-
rinden beş yıl geçmeden de gerek 
görülmesi halinde ilgili taraflarca gün-
celleme talebinde bulunulabilir. Ta-
leplerin değerlendirilmesi sonucunda 
güncelleme yapılmasına karar verilen 
ulusal meslek standartları ile ilgili 
güncelleme çalışmaları gerçekleşti-
rilir. Yapılan çalışmalar sonucunda 
meslek standartlarındaki güncelle-
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kararlar vermektedir. Bir diğer ifade 
ile karar vericiler değerlendiricilerin 
yürüttüğü ölçme ve değerlendirme 
faaliyetlerinin doğrulamasını yap-
maktadır. Sınavlara başvuran, katılım 
sağlayan veya belgelendirilmiş kişiler, 
kuruluşun almış olduğu kararlara 
yönelik YBK’lara YBK’ların web site-
lerinde bulunan itiraz ve şikayet form-
ları aracılığıyla itirazda bulunabilir. Bu 

Yeterlilik Belgesine sahip olması için 
ilgili ulusal yeterliliğin teorik/mülakat 
ve performans sınavlarından başarılı 
olması gerekmektedir. Bu sınavlarda 
adayların meslek bilgileri, mesleği 
icra edebilme yetenekleri ve özellikle 
de mesleği icra ederken alınması 
gereken iş sağlığı ve güvenliği tedbir-
leri hususlarında ölçme ve değerlen-
dirme yapılır. Adayın belgelendirme 
kararı, yetkilendirilmiş belgelendirme 
kuruluşunun ilgili organı tarafından 
verilir. YBK, adayın sınav sonuçları 
MYK’ya bildirir ve belge almaya hak 
kazanan aday için MYK tarafından 
MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi dü-
zenlenir.

Adayların ölçme ve değerlendirmesi 
ulusal yeterliliklerde tanımlanmış 
değerlendirici ölçütlerini sağlayan 
değerlendiriciler tarafından yapılırken 
adayların belgelendirilmesine yönelik 
kararlar asgari değerlendirici şartlarını 
taşıyan “karar vericiler” tarafından 
verilmektedir.  Karar vericiler, sınavlar 
sırasında adaylar tarafından üretilen 
kanıtları ve değerlendiricilerin de-
ğerlendirme sonuçlarını inceleyerek 
adayların belgelendirilmesine yönelik 

MYK’ya ön başvuruda bulunmakta-
dır. Bu çerçevede, MYK ile kuruluş 
arasında, kuruluşun UY dokümanla-
rını akreditasyon sürecinde kullana-
bilmesi amacıyla bir sözleşme yapıl-
maktadır. Söz konusu sözleşmenin 
yapılması sonrası kuruluş akreditas-
yon süreçlerini başlatmak amacıyla 
akreditasyon kurumuna başvuruda 
bulunmaktadır.

Kuruluşlar, TÜRKAK tarafından ya-
pılan akreditasyon denetimleri son-
rası uygun bulunmaları durumunda 
akredite edilmektedir. Akreditasyon 
sürecini tamamlayarak akredite olan 
kuruluşlar, MYK’ya yetkilendirme 
başvurusunda bulunmaktadır. Baş-
vuruda bulunan kuruluşların dosyaları 
MYK tarafından değerlendirilmekte 
ve başvurusu uygun bulunan kuruluş 
yetkilendirme denetimine tabi tutul-
maktadır. 

MYK, Sınav, Ölçme, Değerlendirme 
ve Belgelendirme Yönetmeliğinde 
belirtilen şartları sağlayan kuruluşlarla 
“Yetkilendirme Sözleşmesi” imza-
lanmaktadır. İmzalanan sözleşme 
kapsamında kuruluşlar yetki aldığı 
UY’lerde ölçme, değerlendirme ve 
belgelendirme faaliyetlerini yürütmek-
tedir.

Sınavlarda Kalite 
Güvencesi
UY’lere dayalı sınav ve belgelendir-
me faaliyetleri TÜRKAK tarafından 
akredite edilmiş MYK tarafından yet-
kilendirilmiş belgelendirme kuruluşları 
(YBK) tarafından yürütülmektedir.

Adaylar MYK Mesleki Yeterlilik Bel-
gesi almak için ilgili ulusal yeterlilik-
lerde yetkilendirilmiş YBK’lara sınava 
girmek üzere başvuruda bulunurlar. 
Başvurusu uygun bulunan adaylar sı-
navlara kabul edilir. Bireyin öğrenme 
kazanımları (bilgi, beceri ve yetkinlik) 
ulusal yeterlilikte tanımlanmış kriterle-
re göre YBK tarafından ölçülür ve de-
ğerlendirilir. Adayların MYK Mesleki 

Kuruluşlar, TÜRKAK 
tarafından yapılan 
akreditasyon denetimleri 
sonrası uygun bulunmaları 
durumunda akredite 
edilmektedir. Akreditasyon 
sürecini tamamlayarak 
akredite olan kuruluşlar, 
MYK’ya yetkilendirme 
başvurusunda bulunmaktadır. 
Başvuruda bulunan 
kuruluşların dosyaları MYK 
tarafından değerlendirilmekte 
ve başvurusu uygun bulunan 
kuruluş yetkilendirme 
denetimine tabi tutulmaktadır. 
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Öncelikle 21.05.2015 tarihinde “Te-
orik ve Performansa Dayalı Sınavlar 
İçin Kamera Kayıt Rehberi” hazırlan-
mış ve yürürlüğe konulmuştur. Bu 
tarihten itibaren YBK’lar tarafından 
yapılan sınavların nasıl ve hangi ku-
rallara uyularak kayıt altına alınması 
gerektiği tanımlanmış, sınavların 
güvenilirliği ve şeffaflığının kalite gü-
vencesinin sağlanması kapsamında 
önemli bir adım atılmıştur. Bu kamera 
kayıtları MYK tarafından gerçekleştiri-
len denetimlerde denetim ekibi tara-
fından izlenmekte; belli aralıklarda da 
MYK’da teknik uzmanlar tarafından 
izlenmekte olup tespit edilen uygun-
suzluklar kuruluşa bildirilerek düzeltici 
ve önleyici faaliyetlerde bulunması 
sağlanmaktadır. Ayrıca düzenli peri-
yotlarla kuruluşların yaptığı sınavların 
kamera kayıtları MYK’ tarafından 
istenerek sınavların uygunluğu iz-
lenmektedir. 2017 yılından itibaren 
kamera kaydı isteme işlemleri MYK 
Web Portalı üzerinden istenerek ista-
tiksel veri tutulmaya da başlanmıştır. 
28.08.2018 tarihi itibariyle MYK Web 
Portalı üzerinden istenerek izlenen 
943 sınav kaydının 233’ünde uyarı 
83’ünde ise iptal kararı alınmıştır.

MYK Web Portalı UMS’lerin, UY’lerin, 
sınav ve belgelendirme işlemlerinin, 

iş kazası geçirip geçirmediği ve 
performansına ilişkin kanıtlar değer-
lendirilmekte ve böylelikle belgenin 
geçerliliğine ilişkin değerlendirme 
yapılabilmektedir. Gözetim şartını 
yerine getirmeyen veya kanıtları 
uygun bulunmayan kişilerin belgesi 
askıya alınabilmektedir. Ayrıca MYK 
Mesleki Yeterlilik Belgesinin süresinin 
sınırsız olmaması, mesleğin gelişim 
hızına göre sürelerde farklılıkların 
olması, geçerlilik süresin azami 5 yılla 
sınırlı olması diğer bir kalite güvence 
unsuru olarak karşımıza çıkmaktadır. 
Kişilerin ilgili ulusal yeterliliğe ilişkin 
yeterliliği koruyup korumadığının 
düzenli aralıklarla izlenmesi ile belge 
aldıktan sonra herhangi bir şekilde 
mesleki yeterliliğini kaybetmiş kişilerin 
MYK Mesleki Yeterlilik Belgesini kul-
lanmasının önüne geçilmektedir.

Sınavların ve Süreçlerin 
Kalite Güvencesinin 
Arttırılmasına Yönelik 
Tedbirler
Ulusal Yeterlilik Sisteminin kurul-
masının ardından zaman içerisinde 
sistemin geliştirilmesine yönelik MYK 
tarafından gerek mevzuat değişiklik-
leri olsun gerek otomasyon çalışma-
larıyla birçok yenilik yapılmıştır. 

itiraz ve şikayetlere YBK’ların pro-
sedürlerinde yazan süreler dahilinde 
ilgili kişiler tarafından incelenip geri 
dönüş sağlanır.

YBK’ların faaliyetlerini TS EN ISO/IEC 
17024 standardına ve MYK mevzu-
atına uygun şekilde yürütmelerinin te-
mini için söz konusu kuruluşlar yılda 
birer kez TÜRKAK ve MYK tarafından 
programlı gözetim denetimlerine 
tabi tutulmaktadır. Ayrıca MYK Web 
Portalı üzerinden yapılan sınav bildi-
rimleri doğrultusunda MYK tarafından 
habersiz/programsız denetimler 
gerçekleştirilerek sınavların güvenir-
liği ve şeffaflığının kalite güvencesi 
kapsamında doğrulanması yapılmak-
tadır.28.08.2018 tarihi itibariyle 452 
programlı, 213 programsız denetim 
gerçekleştirilmiştir.

Ayrıca MYK Mesleki Yeterlilik Belgesi 
sahibi kişilerin ilgili ulusal yeterliliğe 
ilişkin yeterliliğini koruyup koru-
madığının tespit edilmesi amacıyla 
belgeler geçerlilik süresi içerisinde 
ulusal yeterliliklerde yer alan süreler 
ve usuller dahilinde gözetime tabi 
tutulmaktadır. Belgenin gözetime tabi 
tutulması sürecinde, belge aldıktan 
sonra kişinin ilgili alanda çalışma 
durumu, belgenin itibarını etkileyecek 
davranışta bulunup bulunmadığı, 
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mevzuatı ve ilgili diğer düzenleyici 
dokümanlar ile Kurum kararları doğ-
rultusunda belirlenmiş olan ölçütleri 
bir araya getirmek ve detaylarını 
açıklayarak ilgili tarafların kullanımına 
sunmak üzere hazırlanmıştır. Böy-
lelikle yetkilendirilmiş belgelendirme 
kuruluşlarının hizmetleri ve faaliyetleri 
arasında yeknesaklığın sağlanabil-
mesi, olası belirsizliklerin ortadan 
kaldırılması ve gerekli alanlardaki 
düzenlemelerin yapılmasının sağlan-
ması hedeflenmektedir.

Mesleki Yeterlilik Kurumu olarak yet-
kilendirme, sınav ve belgelendirme 
süreçlerinin tamamında Yetkilendi-
rilmiş Belgelendirme Kuruluşlarına 
rehberlik faaliyetlerini yürüterek kalite 
güvencesini en üst aşamaya taşıma-
ya ve ülkemizin nitelikli insan kayna-
ğının oluşmasına katkıda bulunmaya 
devam edeceğiz.

dış doğrulama faaliyetleriyle birlikte iç 
doğrulama faaliyetlerinin uygunluğu 
izlenmeye başlanıp, kuruluşlara yapı-
lacak izleme ziyaretleri ile kuruluşlara 
yerinde rehberlik verilerek kalite gü-
vencesinin arttırılması sağlanacaktır.

Rehberler, usul ve esaslar dışında 
kuruluşlar tarafından yapılan her 
işlemin MYK Web portalı üzerinden 
yapılması sağlanarak verilerin sağlıklı 
bir biçimde saklanmaktadır. Kurum 
faaliyetler ve sınav ve belgelendirme 
süreçlerinde yapılan her değişiklikte 
Kurumumuz Web sistesinde yayım-
lanan “MYK Web Portalı Kullanım 
Kılavuzu” güncellenmektedir.

Yetkilendirme kriterlerinin tamam-
lanmasına yönelik çalışmalarda 
sona gelinmiş olup bu rehber, MYK 
tarafından yetkilendirilmiş belgelen-
dirme kuruluşu olmayı talep eden 
kuruluşların Mesleki Yeterlilik Kurumu 

denetim işlemlerinin tamamının anlık 
verilerinin tutulduğu istatistiki bilgilerin 
yer aldığı e-devlet entagrasyonlu veri 
veri depolama ve paylaşım platfor-
mudur. YBK’lar sınav açmadan önce 
aday, sınav görevlisi, sınav merkezi, 
sınav zamanı bilgilerini sınav bittikten 
sonra ise her birim için adayların kaç 
puan aldığını, başarı durumunu MYK 
Web Portalından oluşturulan modül-
ler aracılığıyla sisteme işlemektedir.

03.11.2016 tarihinde “Teorik ve Per-
formansa Dayalı Uygulama Rehberi” 
hazırlanmış ve yürürlüğe konulmuş-
tur. Bu rehberle amaç yetkilendirilmiş 
belgelendirme kuruluşlarınca ger-
çekleştirilen sınavların MYK mevzuatı 
çerçevesinde yürütülmesi, tarafsız, 
adil, geçerli ve güvenilir bir şekilde 
yapılması, iş sağlığı ve güvenliği 
tedbirleri alınarak gerçekleştirilmesi, 
MYK görünürlük kurallarının uygulan-
dığı sınav alanlarında gerçekleştiril-
mesidir.

18.09.2017 tarihinde onaylanıp 
yürürlüğe konulan İç Doğrulama 
Rehberi ile adayların sınav esnasın-
da ortaya koydukları performansın 
değerlendirici tarafından ulusal yeter-
liliklerde yer alan ölçme ve değerlen-
dirme için belirlenen ölçütlere uygun 
olarak, güvenilir, adil ve tutarlı bir 
şekilde değerlendirilmesini teminat 
altına almak için belgelendirme ku-
ruluşlarının iç doğrulayıcı olarak be-
lirlediği çalışanları tarafından gerçek-
leştirilen, kalite güvence sisteminin 
sağlanmaya çalışılması için önemli bir 
adım daha atılmıştır. MYK Web Por-
talında hazırlanan modüllerle birlikte 
01.01.2018 itibariyle Yetkilendirilmiş 
Belgelendirme Kuruluşlarının rehber 
doğrultusunda çalışmalarını sürdür-
meleri sağlanmıştır. Ağustos sonu 
itibariyle 3273 sınavda YBK’lar tara-
fından iç doğrulama yapılmış olup bu 
doğrulamalar sonucunda 101 sınav-
da uygunsuz sınav tespiti yapılmış, 
100 sınavda ise sınav tekrarı kararı 
alınmıştır. 2018 yılı içerisinde dış 
doğrulama rehberi de oluşturularak 
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K
işilerin toplum içerisin-
deki sosyal statülerinin 
tüketimleri ile paralel 
hale gelmesi tüketimin 

artmasına ve şekil değiştirmesine 

sebebiyet vermiştir. Tüketim kav-
ramının soyut tanımının değişmesi 
de tüketim araçlarının gelişmesine 
yol açmıştır. Bir tüketim aracı 
olarak ticaret ise ideolojiler, sa-

E-TİCARET 
NEDİR?
İnsanlığın varlığından itibaren hem toplumun hayatını sürdürebilmesi için hem de 
sosyal hayatın bir parçası olarak tüketim her zaman bir yer tutmuştur. Eskiden 
tüketimin, ihtiyacı kadar tüketmek ve ihtiyacı kadar çalışmak olan sınırları, 
günümüzde daha çok tüketebilmek için çalışmak, tükettiği kadar var olabilmek 
şeklinde genişlemiştir.
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edilmektedir. Türkiye son yıllarda 
yaptığı atılımlarla e-ticaret alanındaki 
potansiyelini sergilemektedir. 1970’li 
yıllarda yaşanan ekonomik çalkantılar 
ile dev firmalar esneklikleri olmadığı 
ve büyük stokları barındırdıkları için 
eski avantajlı pozisyonlarını yitirmiş-
lerdi.  Aynı zamanda gelişen, yayılan 
ve ucuzlayan teknoloji ile beraber 
küçük ve orta ölçekli işletmelerin re-
kabet gücü artmıştı. 1980’lerde kitle 
iletişim araçlarının vasıtasıyla gelişen 
teknoloji sayesinde artan ürün çeşidi 
ile tüketicinin memnuniyetini artmıştır. 
İnternet 1960’ların sonlarında askeri 
bir proje için geliştirilmiş 1990’lü yıl-
lara kadar sınırlı bir meslek grubu için 
haberleşmede kullanılmıştır. 1990’lar 
itibariyle sınırları aşarak iş hayatının 
içerisinde kabul görmüştür. Gele-
neksel ticaretten, elektronik ticarete 
hızlı bir değişim böylelikle başlamıştır. 
Ticarette fiziki mekânlar ve fiziki ileti-
şimin dışına çıkılarak alışveriş yapan 
alıcılar ve satıcılar meydana gelmiştir. 
Yüz yüze görüşmelerin yerini bilgisa-
yarlar, dergi, broşür, reklam, katalog-
ların yerini web-sayfaları, elektronik 
postalar, sanal reklamlar almıştır. 

E-ticaret günümüzün en önemli tü-
ketim aracı olma halini almakta iken 
kurumlar e-ticaret kavramını farklı 
tanımlarına sık sık yer vermektedir. 
Dünya Ticaret Örgütünün (WTO) 
elektronik ticareti “mal ve hizmetlerin 

maktadır. Ziyaretçiler aktif değildir 
ve yapabilecekleri sayfalar arasında 
gezinmek ile sınırlıdır. 

2000-2010 yılları arasında gelişim 
gösteren Web 2.0 ve Pazarlama 2.0 
döneminde ise kullanıcıların içerik 
oluşturabilmesi ve birbirleri arasında 
iletişim kurmaları hedeflenmiştir. 
Bireyler bilgi paylaşımına dayanan 
birçok platform kullanabilecektir. Bu 
dönemde müşteriler pasif değildir ve 
pazarlamanın tüm süreçlerine aktif 
olarak katılabilmektelerdir. Pazarla-
ma 2.0 ve Web 2.0 sosyal medyada 
oluşmaktadır. Müşteriler ile iletişim, 
bloglar, forumlar, sosyal ağlar, içerik 
paylaşım topluluk vb. etkileşimli plat-
formda aktif rol alabilmektedir.

Son olarak sanal ortamdaki düzensiz 
ve kontrolsüz bilgi artışı sebebiyle 
içinde bulunduğumuz 2010-2020 
yılları arasında gelişim gösteren Web 
3.0 ve Pazarlama 3.0 döneminde 
bilginin ve içeriğin anlamlılığı ön plana 
çıkmıştır. İşletmeler, müşteriler, çalı-
şanlar, ortaklar ve yatırımcıların ara-
sında işbirliği olmak zorundadır. Pa-
zarlama 3.0 ile de kültürel ve ruhsal 
pazarlama yaklaşımı benimsenmiştir. 

E-Ticaret
E-ticaret, geleneksel ticarete göre az 
sermaye ve daha yüksek karlar ile 
yapılmasından dolayı her gün sayısı 
artan girişimciler tarafından tercih 

nayinin gelişmesi, toplumun sosyal 
hayatı ya da teknolojinin dev adım-
ları gibi değişim ve dönüşümlerin 
etkileri ile yeni bir boyut kazanmış-
tır. Kapitalizm, serbest piyasa ve 
küreselleşme ile beraber büyük bir 
ivme kazanan tüketim hacmi günü-
müzde teknolojinin baş döndürücü 
hızda gelişmesi ile beraber ticarete 
yeni şeklini kazandırmıştır. Yaşanan 
teknolojik gelişmeler, e-ticaret kav-
ramının hayatımızın önemli bir nok-
tasına taşınması, sosyal medyanın 
ticaretteki gücü, KOBİ’ler ile esnaf 
ve sanatkârlarımızın bu düzende 
yerlerini almasının önemi, sayılar ile 
Türkiye’nin dünya ticaretindeki yeri 
gibi konuların önemi gün geçtikçe 
daha fazla önem kazanmaktadır.

Yaşanan Teknolojik 
Gelişmeler
Önce iletişim aracı sonrasında 
e-ticaret içerisinde kullanılan inter-
netin gelişimi 1960’lı yıllara tekabül 
etmektedir. 1990’larda “World Wide 
Web” (www) protokolünün yaygın-
laşan kullanımı ile hızlı bir gelişim 
sürecine girilmiştir. Böylece, değişen 
ihtiyaçlar gibi internet ve web tekno-
lojileri de hızla gelişmeye başlamıştır. 
Web teknolojileri (Web 1.0, Web 2.0, 
Web 3.0 ) dediğimizde aslında tek-
nolojinin gelişim devirlerini görüyoruz. 
Web 1.0 teknolojisinin biliş karakteri, 
Web 2.0 teknolojisinin iletişim karak-
teri, Web 3.0 teknolojisinin işbirliği 
karakterinde tanımlanmaktadır. Aynı 
zamanda bu süreçlerin stratejilerini 
barındıran pazarlama dönemleri de 
bulunmaktadır.

İnternete erişimin yaygınlaşmasıyla 
1990’lı yılların başlarında internetin 
bilinirliği artmış, 2000’li yılların baş-
larında ise kullanımı ciddi bir ivme 
kazanmıştır. Bu süreçte Web 1.0 
teknolojisi ve Pazarlama 1.0 dö-
nemi olarak yalnızca siteleri ziyaret 
edenlerin genel bir bilgiye ulaşması 
amaçlanmaktadır. Dolayısıyla siteler 
yalnızca okunabilir bilgiler barındır-
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alım-satımı, her türlü ürünün doğru-
dan tüketiciye pazarlanması, tanıtım, 
reklam ve bilgilendirme, ticari kurum-
lar arası gerçekleşen tüm işlemler, 
yapılan satışlar sonrası verilen des-
tekler, elektronik ortamdaki banka 
işlemleri, tasarım, kayıtların tutulması 
ve takibi, kamu ve özel sektörün 
elektronik hizmetlerini kullanma gibi 
örneklendirilebilir. Elektronik ortam-
da gerçekleşen her türlü ticari işlem 
veya kâr amacı gütmeyen kurumların 
sunmuş olduğu hizmetler e-ticaret 
olarak gösterilebilir.

Türkiye’de E-Ticaretin 
Gelişimi
Elektronik ticaretin dünyaya açılan 
en büyük kapı olduğunun farkına 

tanımlanmaktadır. OECD, e-ticareti 
“internet üzerinden yapılan ticari 
işlemler” şeklinde tanımlamakta ve 
“işletmeler arası (B2B) ve işletmelerle 
son kullanıcı arasında (B2C) olan 
ticari işlemler” olarak iki esas kate-
goriye ayırmaktadır. Ayrıca, Türkiye 
Cumhuriyeti 6563 Sayılı Elektronik 
Ticaretin Düzenlenmesi Hakkında 
Kanun ikinci maddesinde yer alan ta-
nıma göre elektronik ticaret, fiziki ola-
rak karşı karşıya gelmeksizin, elekt-
ronik ortamda gerçekleştirilen çevrim 
içi iktisadi ve ticari her türlü faaliyete 
denir. Üreticiler, tüketiciler, kamu 
kurumları ve diğer organizasyonlar 
arasında elektronik araçların kul-
lanımı yolu ile oluşan iş dünyasıdır 
şeklinde e-ticareti tanımlamaktadır. 
Elektronik ticaretin kapsamı malların 

üretim, dağıtım, satış ve reklamlarının 
telekomünikasyon ağları üzerinden 
yapılmasına” diye tanımlarken, Bir-
leşmiş Milletler Yönetim, Ticaret ve 
Ulaştırma İşlemlerini Kolaylaştırma 
Merkezinin (CEFACT) tanımına göre 
e-ticaret; iş, yönetim ve tüketim faali-
yetlerinin yürütülmesi için yapılanmış 
ve yapılanmamış iş bilgilerinin, üre-
ticiler, tüketiciler ve kamu kurumları 
ile diğer organizasyonlar arasında 
elektronik araçlar (Elektronik posta 
ve mesajlar, elektronik bülten pano-
ları, WWW teknolojisi, akıllı kartlar, 
elektronik fon transferi, elektronik 
veri değişimi vb.) üzerinden payla-
şılmasıdır şeklinde ifade etmektedir. 
Avrupa Birliği tarafından elektronik 
ticaret (e-ticaret)  “mal ve hizmetlerin 
internet üzerinden satılması” olarak 
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E-Ticaret İçin İlk Adım
E-ticaret yapan esnaf ve 
sanatkârlarımızın sayısı her geçen 
gün artıyor olsa da henüz yeterli sa-
yıya ulaşamamıştır. Elektronik ticaret 
için bir sistem kurmak isteyen esnaf 
ve sanatkârlarımız izleyebileceği 
çeşitli yollar bulunmaktadır. Bir Web 
sunucu (Web-Server) (işletmenin 
kendisine ait yazılım) kullanabilirler, 
bunun için hizmet veya personel 
temin edebilirler. Hazır bir elektronik 
ticaret sistem paketi satın alabilirler 
(hazır altyapısı olan, yalnızca satılan 
ürünün içeriğin eklenerek hazır sis-
tem üzerinde satışın hızlıca gerçek-
leşebilmesine imkân tanır.) Elektronik 
ticaret hizmeti sağlayan bir dış kay-
naktan yararlanabilirler. (küçük işlet-
melerin siteye entegre olması üzerine 
yazılımı yapılmış e-ticaret siteleri). 
Tam anlamıyla dijital bir devrim ya-
şadığımız günümüzde artık herkes 
dijital teknolojiler ile iç içe yaşıyor ve 
dijital teknolojiyi oldukça etkin kullanı-
yor. Hem yurt içinde hem de dünya-
da e-ticaret yapabilmek artık büyük 
önem taşıyor. Bu durum KOBİ’lerin 
dijital ile yaşanan hızlı dönüşüme 
ayak uydurmalarını ve sınırlarını ülke 
dışına taşımalarını zorunlu hale getir-
mektedir.

Geleneksel Ticaret İle 
E-Ticaret’in Farkları
Geleneksel ticaretin doğurduğu 
dükkân kiraları ve personel giderleri 
üreticiye, tüccara, esnaf ve sanatkâra 

yüzde 4,1 olarak kaydedildi.

Sosyal Paylaşım Ağları
Temel olarak, çeşitli internet plat-
formlarında insanların dilediği içeriği 
(resim, yazı, video, ses vb.) diğer in-
sanlar ile paylaşabildiği alanlara sos-
yal medya/sosyal ağ denilmektedir. 
En yaygın kullanımlarıyla Facebook, 
Twitter, Instagram, LinkedIN, Myspa-
ce vb. sosyal medya programları 
örnek verilebilmektedir. Kullanıcılar 
sosyal ağlar vasıtasıyla paylaşım 
yapılabilmekte ve iletişim kurulabil-
mektedir. İnternet ortamında şu an 
sayısı net olarak bilinemeyecek kadar 
fazla blog, yüz milyonlarca resim ve 
video paylaşımı, yüz milyonlarca da 
gerçek ya da sahte kullanıcı hesabı 
bulunmaktadır. Tüketiciler son on yıl 
içerisinde birçok alışkanlığını geride 
bırakarak (gazete/dergi/kitap oku-
mak, televizyon izlemek vb.) internet 
ve sosyal mecralara yönelmiştir. 
Bunun en büyük sebebi; her an 
kolaylıkla ve her ortamda internete 
erişim sağlayabilmeleridir. Türkiye’de 
en yaygın kullanılan sosyal paylaşım 
ağı Facebook’tur.  TÜİK verilerine 
göre; Dünyada 1,9 milyar internet 
kullanıcısı bulunmaktadır. Türkiye’de 
ise internete erişim yüzde 47,2 
oranındadır. Dünyada 750 milyon, 
Türkiye’de 31,2 milyon Facebook 
hesabı bulunmaktadır. Türkiye mev-
cut Facebook hesapları ile Dünyada 
altıncı, Avrupa’da birinci sıradadır. 
Yaygın şekilde kullanılan Facebook, 
üreticilerin de dikkatini çekmiş ve gü-
nümüzde ticari hesapların da açılabil-
diği bir platform haline gelmiştir. Bu-
nun başlıca sebebi, insanların bilgiyi 
birbirlerine hızlıca yayabilmesidir. Bu 
sayede, kampanyalar ve reklamlar 
domino etkisi ile milyonlarca insana 
sosyal ağ vasıtasıyla ulaşabilmekte-
dir. Ayrıca Facebook, işletme içerik-
lerinin tüm gerekli verilerini raporlaya-
rak, internette pazarlama yapılırken 
gereken tüm istatistiklerin işletmeler 
tarafından kullanılabilmesine imkân 
tanımaktadır. 

varılmasından ve doğrudan pazarla-
manın hem üreticinin hem de tüke-
ticinin faydasına olduğunda hemfikir 
olunmasıyla e-ticaret her geçen gün 
büyümektedir.

1990’lı yıllardan günümüze gelin-
diğinde e-ticarette yaşanan geliş-
meler olağanüstüdür ve gelecekte 
e-ticaretin ne kadar büyüyebileceği-
nin rakamsal olarak bir göstergesidir. 
2005 yılında 1.38 milyar TL olan 
e-ticaret hacmi 2014 yılında 40 mil-
yar TL’ye, 2017 yılında ise bu rakam 
42 milyar TL ‘nin üzerine çıkmıştır.

E-Ticaretin gün geçtikçe artacağını, 
teknolojinin hızlı gelişimine bakarak 
garanti edebiliriz. İnternetin bütün 
gelişiminin son 10 yıl içinde hayatı-
mızda meydana getirdiği değişiklikler 
dikkate alındığında, bu yeni ticaret 
alanına adapte olamayan işletmelerin 
ticari yaşamlarını devam ettirmekte 
zorlanacakları açıkça görülecektir. 
TÜBİSAD Bilişim Sanayicileri Derne-
ği 2018 raporuna göre; Türkiye’de 
e-ticaret Pazar büyüklüğü 2013-
2017 yılları arasında yüzde 32 ora-
nında artış göstermiştir. Online sanal 
bahis sektöründe yüzde 29, tatil ve 
seyahat e-ticaret satışlarında yüzde 
31, çok kanallı perakende satışların-
da yüzde 36 (çok kanallı perakende 
hem fiziki hem de e-ticaret yapan 
firmalardır. Örneğin; MediaMarkt, 
Penti, THY, Tchibo, Teknosa, vb.), 
yalnızca e-ticaret perakende satışlar-
da ( yalnızca online satışı olan firma-
lar. Örneğin; Morhipo, N11, Vivense, 
vb) yüzde 32 oranında artmıştır. 
2013-2017 yılları arasında yaşanan 
bu yüzde 32 büyüme ile e-ticaret 
pazar büyüklüğü 42,2 milyar TL’ye 
ulaşmıştır. 

Dünya genelinde e-ticaret peraken-
denin toplam perakende içindeki payı 
incelendiğinde 2017 yılında gelişmiş 
ülkelerde yüzde 9,8, gelişmekte olan 
ülkelerde yüzde 4,8, Türkiye’de ise 
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maktadır. İşlemler sırasıyla, elektronik 
ortamda ürün hakkında hızlıca bilgi 
edinme, fiyat araştırması yapma, 
talep belirtme ve sipariş verme, ön-
ceden alt yapısı hazır olan ödeme 
programına göre internet bankacılığı 
ile ödemenin gerçekleşmesi, otoma-
tik olarak stok kontrolünün yapılma-
sının akabinde e-posta ile tüketiciye 
giden satış onayı, sevkiyat hazırlığının 
tamamlanmasıyla, irsaliye, fatura 
kesimi ve teslimat onayı bilgisinin 
tüketiciye ikinci e-posta ile iletilmesi 
şeklinde aşamalar ile e-ticaret yolu ile 
beş dakikada satış yapılabilmektedir. 

Elektronik Ticaret;  İşletmeler arasın-
da (B2B – Business To Business), 
İşletme – Tüketici arasında (B2C), 
İşletme – Kamu İdaresi arasında, 
Tüketici – Kamu İdaresi arasında 
gerçekleştirilebilmektedir. Bu şekilde 
daha geniş bir ağdan söz etmekte-
yiz. Yalnızca insanların kişisel ihti-
yaçlarını karşıladığı bir ticaret biçimi 
değil, hayatın tüm akışını etkileyen bir 
platformdur. Esnaf ve sanatkârlarımız 
dâhil olmak üzere herkes e-ticarete, 
internet ortamına uyum sağlamalı ve 
teknolojik gelişmeleri takip etmelidir. 
Çağın gerisinde kalmamak için geliş-
meleri yakalamalılardır. 

mağazaların masrafları (depo, kira, 
stok, personel, temel giderler gibi 
masraflar) gibi masraflar sanal ma-
ğazacılıkta yoktur. Bunlar e-ticaretin 
geleneksel ticaretin önüne çıkmasın-
daki sebeplerdir. Bunların yanı sıra 
dikkat edilmesi gereken bazı husus-
lar bulunmaktadır. E-ticarette tüketici 
ve işletme arasında iletişim sanal 
yolla olduğu için yüz yüze görüşme 
imkânı bulunmamaktadır. Sanal ma-
ğazalardan tüketici ürünü görmeden 
aldığı için ve iade işlemlerini kolaylıkla 
yapabildikleri için iade oranı gerçek 
mağazalara oranla daha yüksek ola-
bilmektedir. Tüketici online ortamda 
daha kolay bir şekilde diğer e-ticaret 
siteleri ile karşılaştırma yapabilmek-
te bu da rekabeti kızıştırmaktadır. 
Rekabet e-ticaret siteleri arasında 
daha fazladır. E-ticaret siteleri anlaş-
mış oldukları kargo firmaları ile ilgili 
sorunlar yaşayabilmektedir. Gelişti-
rilen hazır e-ticaret sitesi altyapıları 
haricinde yeni kurulacak her sitenin 
güvenliğinin üst düzeyde tutulması 
önem taşımaktadır.

E-Ticaret’in Kullanımı ve 
Kullanım Alanları
E-ticaret ile alışveriş yapmak insan-
ların 5 dakikadan az bir vaktini al-

bir külfet getirmektedir. E-ticaret 
siteleri ise düşük ücretlerle kurularak, 
personele ihtiyaç duymadan ürünleri 
doğrudan tüketiciye ulaştırabilmek-
tedir. Depolama ihtiyacı doğmadan, 
daha fazla ürün e-ticaret ile pazar-
lanabilmektedir. Aynı zamanda tü-
ketici de kısa sürede pek çok ürünü 
inceleyebilmekte, ürün kıyaslaması 
yapabilmektedir. Tüketici evinden ya 
da işyerinden kolaylıkla ihtiyacı olan 
ürüne ulaşabildiği için aynı zamanda 
zaman ve enerji harcamadan alışveriş 
yapabildiği için e-ticareti aktif olarak 
kullanmayı tercih eder hale gelmiştir. 
E-ticaret, alan sıkıntısı olmadığından 
tüketiciye daha geniş ürün çeşidi 
yelpazesi ile hizmet verebilmektedir. 
Ürünlerin tanımları, yazılı olarak be-
lirtildiği için daha detaylı ve açıklayıcı 
bir şekilde yapılabilmektedir. Elekt-
ronik ticaret ile işletmeler, geleneksel 
ticarete oranla kısa sürede daha çok 
müşteriye ulaşabilmektedir. Tüketi-
ciler her zaman ulaşılabilir olan, yedi 
gün 24 saat açık olan bir mağazadan 
hizmet almaktan memnuniyet duy-
maktadır. Belli bir noktada açtığınız 
gerçek bir mağaza ile karşılaştırıldı-
ğında sanal mağazacılık ile dünyanın 
her yerinden tüketicilerin erişimine 
açık bir mağazanız olacaktır. Gerçek 

TESK VİTRİN
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Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında



TESK AJANDA
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ÇİN HALK CUMHURİYETİ’NİN 
69. KURULUŞ YILDÖNÜMÜ 
RESEPSİYONU 
Tarım ve Orman Bakanı Bekir Pakdemirli, Çin Halk Cumhuriyeti’nin 69. Kuruluş yıldönümü 
resepsiyonunda, Çin’e bir seyahatin planlandığını ve tarım ürünleriyle ilgili yapılabilecek 
işbirliklerini değerlendireceklerini söyledi. 
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Çin Halk Cumhuriyeti’nin kuruluşu-
nun 69’uncu yıldönümü vesilesiyle 
JW Marriott Otel’de resepsiyon ve-
rildi. Resepsiyonda Tarım ve Orman 
Bakanı Bekir Pakdemirli, AK Parti 
Milletvekili Ravza Kavakçı Kan, An-
kara Büyükşehir Belediye Başkanı 
Mustafa Tuna ve TESK Genel Başka-
nı Bendevi Palandöken de yer aldı. 

Resepsiyondaki konuşmasında 
Çin’de epeyce bir zaman geçirme fır-
satı olduğunu dile getiren Pakdemirli, 
en çok sevdiği şeyin yemekler oldu-
ğunu ancak 7 günden sonra Türk 
yemeklerini özlediğini ifade etti. Çin 
Kuşak ve Yol Projesine değinen Pak-
demir, “3 trilyon dolarlık bir yatırım, 
3 milyar insan ve 65 ülke ve 50 yıllık 
bir gelecek yatıyor. Çin ve Türkiye 
ulaştırma ve enerji alanlarında önemli 
yatırımlara birlikte imza atıyor. Çin ile 
ticaret hacmimiz yüksek ancak daha 
fazla ticaret yapıyor olmamız lazım, 
daha fazla iş birliktelikleri arıyor olma-
mız lazım” şeklinde konuştu. 

Bakan olarak göreve gelir gelmez 
Çin’e gitmeyi hedeflediğini ifade eden 
Pakdemirli, bu kapsamda bir seyahat 
planlanıldığını ve tarım ürünleri ile ilgili 
yapılabilecek işbirliklerini değerlendi-
receklerini kaydetti. 2018 yılının Çin 
ile Türkiye Turizm Yılı ilan edildiğini 
anımsatan Pakdemirli konuşmasını, 
“Bir kuşağın diktiği ağacın gölgesin-
de, bir kuşak serinler” Çin atasözü 
ile bitirdi. 

“Çin dünya ülkelerinin 
gelişmesine fırsat 
sunacak” 
Çin’in Ankara Büyükelçisi Yu Hong-
yang, düzenlenen resepsiyonda 
konaklarla bir araya gelmekten duy-
duğu memnuniyeti dile getirdi. Çin’in 
son 40 yıl içerisinde gayri safi yurtiçi 
hasılasının yıllık ortalama büyüme 
oranının yüzde 9,5, dış ticaret hacmi-
nin ise yüzde 14,5 olduğunu belirten 
Hongyang, “Bugünkü Çin dünyanın 
en büyük ikinci ekonomisi, en büyük 
sanayi ülkesi, en büyük mal ticareti 
hacmi ve em fazla döviz rezervine 
sahip olan ülkesi konumundadır. Bu 
yılın kasım ayında ilk Çin Uluslararası 
İthalat Fuarı Shanghai’da yapılacak-
tır. Daha müreffeh ve açık bir Çin 
kesinlikle dünya ülkelerinin gelişmesi 
için daha fazla fırsat sunacaktır” diye 
konuştu.  

Hongyang, “Çin tarafı Türk tarafıyla 
birlikte bir kuşak bir yol ve orta kori-
dor girişimlerinin birbiriyle uyumlaştı-
rılması hızlandırmaya iki ülke arasında 
daha yüksek seviyede daha derin 
işbirliğinin gerçekleştirilmesi için iki 
halklarının refahının artırılması ve Çin 
Türkiye ilişkileri İçin daha parlak bir 
geleceğin sağlanması için çaba gös-
termeye hazırdır” mesajını verdi.  

Konuşmaların ardından pasta kesildi 
ve davetlilere yemek ikram edildi.  

2018 yılının Çin ile 
Türkiye Turizm Yılı ilan 
edildiğini anımsatan 
Pakdemirli konuşmasını, 
“Bir kuşağın diktiği 
ağacın gölgesinde, 
bir kuşak serinler” Çin 
atasözü ile bitirdi. 
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GENEL BAŞKAN’DAN

‘100 BİNE YAKIN ESNAF 
TESK KART KULLANIYOR’
TESK Kart kullanan esnaf sayısı-
nın giderek arttığına dikkati çeken 
Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, ‘Geçtiğimiz yıl 
Ekim ayında tanıtımını, Aralık ayında 
ise dağıtımını yapmaya başladığımız 
TESK Kart Temmuz sonu itibariyle 
81 bin 200 adet oldu. Bu ay sonuna 
kadar 15 bin daha yeni kart üreti-
mi yapılarak tüm oda ve birliklere 
göndereceğiz. Böylelikle TESK kart 
kullanıcısı esnaf sayımız 100 bine 
yaklaşmış olacak. Tabii ki hedefimiz 
2 milyon esnafımızın tümünün ve 
ailesinin bu kartın sağladığı imkanlar-
dan faydalanmasıdır. Esnafın değişen 
ekonomik koşullarda olumsuz etki-
lenmesini bir nebze olsun rahatlat-
mak için elimizden geleni yapıyoruz. 
Nitekim şu an 24 adet marka ile 
birçok sektörde işbirliği sağlamış ve 
indirim hakkı almış durumdayız. Bu 
işbirliklerinin sayısını sürekli olarak 
artıracağız’ diye konuştu.

‘TESK KART EN ÇOK 
AKARYAKIT SEKTÖRÜNDE 
KULLANILDI’
Birçok sektörde anlaşması olan 

TESK Kartın en çok akaryakıt sektö-
ründe kullanıldığını belirten Palandö-
ken, ‘TESK Kartın anlaşma sağladığı 
sektörler, akaryakıt, fastfood, giyim, 
seyahat, eğitim, eğlence, sağlık, 
kargo, elektronik, konaklama, gsm 
operatörü, finans, yazılım ve sigorta. 
Anlaşmalı olduğumuz sektör yel-
pazesini olabildiğince genişletmeye 

çalışıyoruz. Bu sektörlerde geçtiğimiz 
ay en çok akaryakıt, daha sonra da 
sağlık sektöründe harcama yapıldı. 
Akaryakıtı en çok kullanan iller sıra-
sıyla Kayseri, Malatya ve Tokat olur-
ken, sağlık sektöründe en çok TESK 
Kart kullanan iller sırasıyla Trabzon, 
Samsun ve Tokat oldu’ şeklinde 
söyledi

PALANDÖKEN: TESKKART 
KULLANAN ESNAF SAYISI 100 
BİNİ AŞTI
Esnafa birçok sektörde indirim sağlayan TESK Kartın her geçen ay kullanımının yaygınlaştığını belirten 
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Esnafımızı ve ailesini eğitim, akaryakıt, giyim gibi birçok 
sektörde alışveriş yaparken rahat ettirmek için geçtiğimiz yıl Aralık ayında dağıtımına başladığımız 
TESK Kartı kullanan esnaf sayısı 100 bine yaklaştı. Sektörlerde yeni ve farklı işbirliklerine devam 
ediyoruz. Tüm esnafın bu kartın indirimlerinden faydalanabilmesi ve daha fazla sektörde indirim 
sağlayabilmeyi amaçlıyoruz’ dedi.



47



48

GENEL BAŞKAN’DAN

‘ESNAFIN GELİRİNDEN 
FAZLA OLAN BANKALAR 
VAR’
Esnafın gelirine bankaların, yüksek 
faiz ve komisyon oranlarıyla ortak 
olduğuna dikkati çeken Türkiye Es-
naf ve Sanatkârlar Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi Pa-
landöken, ‘Banka faizleri vatandaşın 
ve esnafın cebini küçültmeye devam 
ederken buna ekonomik krizin eklen-
mesi tam anlamıyla fırsatçılığa çevril-
di. Bankalar artık tefeci faizi gibi faiz 
alıyor. Esnafın kirası, çalışan giderini 
çıkardığınızda gelirin zaten yüzde 
10’u kalıyor o da bankalara gidiyor. 
Bazı bankalar POS cihazlarından 
aldığı komisyon oranını haddinden 
fazla artırdı. Paranın, POS cihazından 

çekildiği andan itibaren esnafın kasa-
sına girme süresi ne kadar az olursa 
komisyon oranı o kadar yüksek alını-
yor. Ertesi gün parasını almak isteyen 
esnaf da bu oranların altında ezili-
yor. Öyle ki 1 ay öncesine kadar 1,10 
ile 1,30 olan pos cihazlarından alınan 
komisyon oranları son bir ayda yüzde 
2’ye çıkarıldı. Esnaf bu gidişat devam 
ederse cihazları kaldırıp sadece nakit 
çalışmak zorunda kalacak. Bu durum 
zamanla hem halkı hem de esnafımızı 
mağdur edecektir’ diye konuştu.

‘KREDİ FAİZLERİ YÜZDE 
4’Ü BULAN BANKALAR 
VAR’
Kredi faizlerinin yüksek olduğuna da 
değinen Palandöken, ‘Halktan yüz-

de 25 ile topladıkları parayı esnafa 
ve halka yüzde 40-50 ve üzerinde 
faiz ile yıllık bazda satıyorlar. Bu ta-
mamen fırsatçılıktır, esnafın gelirine 
ortak olmaktır. Kredi faizleri yüzde 
4’ü geçiyor. Ekonomik dalgalanma-
dan olumsuz yönde en çok etkilenen 
kesim esnaf iken, bu durumu en çok 
kendi lehine çeviren de bankalar olu-
yor. Artık yüksek kredi faizleri, yük-
sek komisyon oranlarından vazge-
çilmeli. Bankalar ülkenin menfaatleri 
doğrultusunda vatandaşa ve esnafa 
yardımcı olmak zorundadır. Esnafın 
kazancına normalin üzerinde faizlerle 
ortak olması yanlıştır. Bu faiz oranları 
ile nasıl üretim yapılsın, esnaf nasıl 
rafına ürün koysun ve ekmek parası 
kazansın’ şeklinde söyledi.

PALANDÖKEN: “BANKALAR 
TEFECİ FAİZİYLE YARIŞIYOR”
Bankaların, POS cihazı komisyonlarını, bankacılık işlemlerini ve kredi faizlerini fahiş oranlar-
da artırması gibi birçok kalemde adeta tefeci faizi uyguladıklarını vurgulayan TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Esnaf çok yüksek kâr oranlarına sahip değil. Zaten az olan 
gelirine bir de bankalar ortak oluyor. POS cihazı komisyon oranlarını fahiş şekilde artıran 
bankalar var ve esnaf artık bu yükün altından kalkamıyor. Sadece POS değil birçok kalem-
de ekonomik dalgalanmayı bahane ederek işlem ücreti, POS cihazının yazılımı bakımı vb 
gibi adlar altında kesintiler yapılıyor’ dedi.
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‘ÜRÜNLERDEKİ HAKSIZ 
FİYAT ARTIŞLARI 
FIRSATÇILIKTIR’
Ülkemizin içinde bulunduğu ekono-
mik şartlarda haksız fiyat artışlarının 
fırsatçılık olduğunu dile getiren Türki-
ye Esnaf ve Sanatkarları Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, ‘Eskiden satışlarda 
belli bir kâr marjı vardı, kârda eşitlik 

ilkesi vardı. Şimdi aynı markadaki ve 
aynı boyuttaki ürün, bir markette 6 
TL’ye diğerinde 10 TL’ye satılıyor. 
Bu fiyat dengesizliği ekonomimizin 
daha da kötüye gitmesine yol açıyor. 
Fiyat dengesizliğinin önüne geçmek 
için piyasadaki tüm aktörler üzeri-
ne düşen görevi yerine getirmeli. 
Vatandaşlar temel gıda ihtiyaçlarını 
bile karşılamakta zorlanırken bazı 

fırsatçıların bire bin katma çabası-
nın önüne geçilmeli. Hepimizin aynı 
gemide yolcu olduğu unutulmamalı. 
Gemi battıktan sonra hiç kimsenin 
zenginliği para etmez. Bu yüzden 
piyasadaki kâr marjları kontrol altına 
alınmalı’ diye konuştu.

‘BU DEVİRDE HERKES 
BİLİNÇLİ TÜKETİM 
YAPMAK ZORUNDA’
Vatandaşların da fırsatçılara karşı 
bilinçli tüketim yapması gerektiğini 
ifade eden Palandöken, ‘Vatandaş-
larımız alışveriş yaparken piyasayı 
çok iyi kontrol etmeli. Üç beş kuruş 
diye önemsenmeyen farklar, ay sonu 
geldiğinde binlerce liralık zarara 
dönüşüyor. O yüzden bu devirde 
rasyonel tüketici olarak bilinçli alışve-
riş yapılmalı. Fiyatı düşük diye düşü-
nülmeden, A’dan Z’ye satın alınacak 
her ürünün piyasadaki fiyatları çok 
iyi araştırılmalı. Aynı malın yüzde 50 
daha ucuzu varken, yüzde 100 pa-
halı olanını satın alarak fırsatçıların 
çıkar sağlamasına imkan verilmemeli. 
Vatandaşlarımız da alışveriş yaparken 
gözüne takılan haksız fiyat artışlarını 
ve gramaj oyunlarını derhal Ticaret 
Bakanlığı’na şikayet etmeli. Ticaret 
Bakanlığı da bu konuda yaptığı de-
netimleri artırmalı’ şeklinde konuştu.

PALANDÖKEN, “KİMSE KAFASINA 
GÖRE FİYAT BELİRLEMEMELİ” 
Başta gıda ürünleri olmak üzere piyasadaki tüm ürünlerde fırsatçılık yapıldığını belirten TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, ‘TESK olarak piyasadaki haksız fiyat artışlarını ve gramaj oyunlarını daha 
önce gündeme getirmiştik. Bakanlık tarafından yapılan denetimlerde 680 üründe gramaj oyunu, 
bin 296 üründe ise haksız fiyat artışının tespiti, bu konudaki iddialarımızı açıkça doğruladı. Ekonomik 
dalgalanma yaşadığımız bir dönemde kimse kafasına göre fiyat belirleyerek serbest piyasa koşullarını 
fırsatçılığa çevirmemeli. Bu konudaki denetimler acilen artırılmalı ve piyasadaki fiyat kontrolü çok iyi 
yapılmalı’ dedi.

GENEL BAŞKAN’DAN
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‘NAYLON POŞETLERİN 
PARAYLA SATILMA 
ZORUNLULUĞU 
BAŞLAMADI’
Büyük marketlerin zorunluluk baş-
lamadığı halde fırsatçılık yaptığını 
belirten Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, ‘Büyük 
marketler, zincir marketler, gross 
marketler gibi birçok market şim-
diden fırsatçılığa başladı. Naylon 
poşetlerin cüzi bir miktar para ile 
satılması zorunluğu ilgili yönetmelikte 

1 Ocak 2019 itibari ile geçerli olacak. 
Fakat henüz bu zorunluluk ortada 
yokken büyük marketler bazen ilk 
poşette, bazen ikinci poşette vatan-
daştan ücret istiyor. Bu tamamen fır-
satçılıktır. Çünkü eğer poşet kullanı-
mını azaltmak için yapıyor olsalar file 
ya da bez gibi çantalar da seçenek 
olarak sunulurdu. Ama bunu yapma-
dıkları gibi bu zorunluluğun Eylül’de 
başladığını iddia ederek vatandaşın 
itiraz etmesine de imkan tanımıyor-
lar ve haksız kazanç elde ediyorlar. 
Üstelik zorunlu olduğunda ne kadar 
fiyat belirleneceği de henüz belli de-

ğilken, 10 kuruş, 25 kuruş kafalarına 
göre ücret alıyorlar’ diye konuştu.

‘FIRSATÇILARA PRİM 
VERMEYİN, BEZ 
TORBANIZI YANINIZDA 
TAŞIYIN’
Vatandaşların şimdiden bez torba, 
file çanta gibi alternatiflere alışması 
gerektiğine dikkati çeken Palandö-
ken, ‘Naylon poşetlerin, doğada yok 
olması çok uzun yıllar sürüyor ve aynı 
zamanda sağlığa da zararlı. Bunun 
kullanımını azaltmak için hayata ge-
çirilecek olan bu yönetmeliği fırsata 
çevirmeye çalışanlara prim verme-
meliyiz. Bunun için de çantamızda, 
yanımızda bez torba, kese kâğıdı, file 
çanta gibi poşete alternatif taşıma 
malzemeleri bulundurmamız lazım. 
Bunu alışkanlık haline getirmek doğa 
ve çevremiz için çok önemli. Gelecek 
nesillere de aktararak hem sağlığımızı 
hem üzerinde bulunduğumuz bu 
dünyayı korumuş olacağız. Tüm bun-
larla birlikte naylon kullanımını azalt-
mak ekonomik anlamda da fayda 
sağlayacak. Plastiğin hammaddesi 
dışarıdan geldiği için döviz ödeniyor. 
İhraç ettiğimiz ise ithal aldığımızın 
3,5 katı. Ne kadar az naylon poşet 
kullanırsak, aradaki farkı o kadar çok 
kapatmış olacağız’ şeklinde söyledi.

PALANDÖKEN, “ŞİMDİDEN PARAYLA 
POŞET SATMAK FIRSATÇILIKTIR”
Naylon poşetlerin Ocak ayı itibariyle para ile satılması zorunlu olacağı halde bazı 
marketlerin bunu şimdiden fırsata çevirdiğini vurgulayan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, ‘Naylon poşetlerle ilgili yönetmelik Ocak ayı itibariyle geçerli olacak fakat bazı 
zincir marketler, gross marketler ve onlar gibi diğer büyük marketler şimdiden poşeti parayla 
satmaya başladı. İşi fırsata çeviren bu marketler haksız kazanç sağlıyor’ dedi.

GENEL BAŞKAN’DAN
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ÖTV İNDİRİMİ 
SATIŞLARI ARTIRIR   

Döviz kurlarındaki dalgalanma ve faiz oranlarının artışından dolayı tüketici güven 
endeksinin Eylül ayında 9 puan birden düşerek 59.3 olduğunu hatırlatan TESK 

Genel Başkanı Bendevi Palandöken, ‘Ekonomiyi yeniden canlandırmak için tüketimin 
artırılmasına yönelik tedbirlerin alınması gerekli. Otomotiv sektöründeki vergi düzeltmesi 
bunun için önemli bir adım olsa da tek başına yeterli değil. Otomotiv sektörü başta olmak 

üzere, beyaz eşya ve mobilya gibi sektörlerde geçici süreli vergi indirimi yapılmalı’ dedi.

‘OTOMOTİV SEKTÖRÜ 
GEÇEN YILA GÖRE YÜZDE 
53 KAYIP YAŞADI’
Otomotivdeki ÖTV düzeltmesinin 
otomotiv sektörünü kısmen de olsa 
rahatlatacağını ifade eden Türkiye 
Esnaf ve Sanatkarları Konfederas-
yonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, ‘Döviz kurundaki dal-
galanmadan dolayı otomotiv sektörü 
iç pazarda daralma yaşıyor. Kur 
artışından en fazla etkilenen sektör-
lerden biri olan otomotiv sektörünün 
satışlarında geçen yılın Ağustos 
ayına göre yüzde 53 kayıp yaşandı. 
Döviz kurlarından kaynaklı yaşanan 
bu daralmanın önüne geçebilmek 

için Cumhurbaşkanlığı kararnamesi 
ile ÖTV oranları için taban olarak 
alınan matrah dilimleri yükseltildi. Bu 
karar otomotiv sektörü için yerinde 
bir adım olsa da tek başına ekono-
miyi canlandırmaya yetmeyecektir. 
Otomotiv sektörü başta olmak üzere 
beyaz eşya ve mobilya gibi, vergi 
oranı yüksekliğinin yanında ekono-
miyi canlandırma potansiyeli olan 
sektörlerde büyük bir vergi indirimi 
yapılmalı’ diye konuştu.

‘SATIŞI OLMAYAN ÜRÜNÜN 
VERGİSİ DE OLMAZ’
Ekonomiyi canlandırmak için vergi in-
dirimleri ile tüketimin artırılması gerek-

tiğinin altını çizen Palandöken, ‘Tü-
ketim üzerinden alınan vergilerde 
vergi oranlarını indirmek her zaman 
vergi gelirlerini azaltmaz, aksine artırır. 
Çünkü bir ürün ne kadar çok satılırsa 
vergiden elde edilen gelir de o oranda 
artar. Satışı olmayan ürünün vergisi 
de olmaz. Hem ekonomiyi canlan-
dırmak hem de bu canlandırma ile 
hazinenin gelirlerini artırabilmek için 
tüketim üzerinden alınan vergilerde 
geçici ve büyük bir indirim yapılması 
kaçınılmaz. Bu nedenle otomotiv, 
beyaz eşya, mobilya gibi sektörlerde 
yapılacak geçici süreli bir vergi indiri-
mi ekonomiyi büyük ölçüde canlandı-
racaktır’ şeklinde konuştu.
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PALANDÖKEN,  
“TARIMDA İTHALATI 
BİTİRECEK ÜRETİM 
SEVİYESİNE ÇIKMALIYIZ”

GENEL BAŞKAN’DAN
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‘TARIM ÜRETİMİNİN ÜLKE 
EKONOMİSİNE KATKISINI 
YADSIYAMAYIZ’
Hayvancılık başta olmak üzere ta-
rımın ülke ekonomisine katkısını iyi 
değerlendirmek gerektiğini belirten 
Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, ‘Ülkemizin 
özellikle kırsal kesimi öncelikli olmak 
üzere doğusundan batısına tarım ve 
hayvancılığın yapıldığı her bölgesi 
değerli. Bu değerin de destek olarak 

geri yansıması gerekiyor. Hüküme-
timizin 100 günlük eylem planında 
kırsal kesimin kalkındırılmasından 
yerli tohumların ve yetiştiriciliğinin 
yaygınlaştırılması gibi birçok önemli 
madde var. Bu maddelerin bir an 
önce hayata geçmesi ekonomimiz 
kısa sürede olumlu gelişme sağlama-
sı bakımından önem taşıyor. Çünkü 
kur artışına bağlı olarak çiftinin tüm 
girdi kalemleriyle birlikte maliyeti arttı. 
Bunun yanı sıra ÖTV fiyatları pom-
paya yansıdığında mazot fiyatları da 
ağır bir yük olacaktır’ diye konuştu.

‘KÖYE DÖNÜŞ 
PROJELERİ GELİŞTİRİLİP 
ARTIRILMALI’
Gençleri tarımsal üretime teşvik et-
mek ve hâlihazırda köyündeki çiftçiyi 
yerinde tutmak için projelerin gelişti-
rilmesi gerektiğini vurgulayan Palan-
döken, ‘Geçtiğimiz yılsonu itibariyle 
ülkemizin nüfusu son 10 yılda yüzde 
14,4 artarken köy nüfusu ise yüzde 
71 azalarak 6 milyon 49 bin 393’e 
düştü. Bu düşüş tarım ve hayvancı-
lıkta bir düşüşe doğrudan etki eder. 
Bu etkiyi ortadan kaldırmak için de 
köylüyü, çiftçiyi ve tarımla uğraşan 
vatandaşı bulunduğu yerde tutmak, 
özellikle de gençleri genç nüfusu 
tarımsal bölgelere çekmek gerekiyor. 
Bunun için de köye dönüş projeleri 
geliştirilerek artırılmalı. 2016 - 2018 
yılları arasında geçerli olacak genç 
çiftçi destekleme projeleri bundan 
sonraki yıllar için de yenilenmeli. 
Bunun yanı sıra, yaş sınırı maddesi 
olmayan teşvik paketleri de hazırlan-
malı. Köyüne dönmek isteyen 50 ya-
şındaki vatandaşımız da yaş sınırına 
takılmadan bu destek paketlerinden 
faydalanabilmeli. Tarımsal üretimi 
artıracak her türlü destek ekonomiye 
destek olacaktır. Tarım ve hayvan-
cılıkta dünya üzerinde en bereketli 
topraklara sahibiz. Bunun değerini 
bilmek için tarımda ithalatı bitirecek 
üretim seviyesine çıkmalıyız’ şeklinde 
söyledi.

Tarım üretiminin ülke ekonomisine olan katkısına vurgu yapan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, ‘Ülkemizde her 3 kişiden 1’i tarımsal bir faaliyette bulunuyor. Köye dönüş projelerinin 
sayısı artırılmalı ve bu projelerin maddelerinin vatandaşı köye çekecek şekilde cazip hale getirilmeli. 
Çünkü tarımsal üretimin ekonomik olarak girdisi çok büyük. Bugün tarımsal üretimde en önemli 
kalemlerin birçoğunda ithalat yapıyoruz. Bunu ihracata çevirecek güce ve kaynağa sahibiz. 
Döviz kurlarının yükselmesiyle ithal edilen ürünlerin de fiyatı arttı. Dolayısıyla üretici projeler ile 
desteklenmeli ki üretim artsın’ dedi.
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YERLİ ÜRÜN ETİKETİ
Ticaret Bakanlığı: “Tüketicilerin yerli ürünler hakkında bilgi sahibi olması, yerli ürünlerin 
tüketiminin özendirilmesi, teşvik edilmesi ve söz konusu ürünlerle ilgili farkındalık 
oluşturulması amacı ile Türkiye’de üretilen mallar için etiketlerin üzerine yerli olduğunu 
belirtir nitelikte ayırt edici işaret konulması zorunluluğu getirilerek, ekonomik istikrara 
katkı sağlanması amaçlanmıştır”   

Ticaret Bakanlığı, tüketicilerin yerli 
ürünler hakkında bilgi sahibi olması, 
yerli ürünlerin tüketiminin özendiril-
mesi, teşvik edilmesi ve söz konusu 
ürünlerle ilgili farkındalık oluşturulma-
sı amacı ile Türkiye’de üretilen mallar 
için etiketlerin üzerine yerli olduğunu 
belirtir nitelikte ayırt edici işaret ko-
nulması zorunluluğu getirilerek, eko-
nomik istikrara katkı sağlanmasının 
amaçlandığını açıkladı.   

Fiyat Etiketi Yönetmeliğindeki deği-
şiklik hakkında Bakanlıktan yapılan 
açıklamada, bilindiği üzere peraken-
de olarak satışa sunulan mal ve hiz-
metlere ilişkin satış fiyatı, birim fiyatı, 
malın ayırıcı özelliği ve üretim yeri 
hususları 6502 sayılı Tüketicinin Ko-
runması Hakkında Kanun’un 54’üncü 
maddesinde ve bu maddeye daya-
nılarak çıkarılan Fiyat Etiketi Yönet-
meliğinde düzenlendiği hatırlatılarak, 

“Temel amacı ‘perakende olarak sa-
tışa sunulan mal ve hizmetlerin etiket, 
tarife ve fiyat listelerinin şekli, içeriği, 
kullanılması ile indirimli satışlara ilişkin 
usul ve esasları düzenlemek’ olan 
Yönetmelik, tüketicilerin ‘ekonomik 
çıkarlarının korunması’ ve ‘doğru ve 
eksiksiz olarak bilgilendirilmesi’ açı-
sından önem arz etmektedir” denildi. 

Bununla beraber son zamanlarda 
yaşanan fiyat dalgalanmalarının, fiyat 

TESK VİTRİN
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etiketi mevzuatında tüketici lehine 
düzenlemeler yapılarak ek tedbirlerin 
alınması gerekliliğini doğurduğuna 
dikkat çekilerek şöyle denildi: 

“Bu doğrultuda satış ve birim fiyatının 
uygulanmaya başlandığı tarihin fiyat 
etiketlerinde belirtilmesi zorunluluğu 
getirilerek, tüketicilerin bilgilendirilme 
hakkının korunması konusunda bir 
adım daha ileri gidilmesi hedeflen-
miştir. 

Diğer yandan, tüketicilerin yerli ürün-
ler hakkında bilgi sahibi olması, yerli 
ürünlerin tüketiminin özendirilmesi, 
teşvik edilmesi ve söz konusu ürün-
lerle ilgili farkındalık oluşturulması 
amacı ile Türkiye’de üretilen mallar 
için etiketlerin üzerine yerli olduğu-
nu belirtir nitelikte ayırt edici işaret 
konulması zorunluluğu getirilerek, 
ekonomik istikrara katkı sağlanması 
amaçlanmıştır. 

Bakanlığımız bu konuda yaşanan 
tüketici mağduriyetlerini önlemek için 
gerekli özeni göstermekte ve tüketi-
cilerin menfaatlerinin zedelenmesinin 
önüne geçilmesi için gerekli tedbirleri 
almaktadır. Bununla birlikte, tüketici-
lerimizin de bu konuda bilinçli hareket 
ederek hassasiyet göstermesi ve 
mevzuatı ihlal eden satıcı veya sağ-
layıcıları Bakanlığımıza veya Ticaret 
İl Müdürlüklerimize bildirmesi büyük 
önem arz etmektedir.”
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“ FIRSATÇILARA 
DESTEK 

VERMİYORUZ”
Ankara’da en işlek merkezlerden birinde, tam köşede 

bir büfe var. 24 saat açık. İki kardeş bu 24 saati 
aralarında bölüşmüşler, gece gündüz sırayla açık 

tutuyorlar ekmek teknelerini.

Ferit Aşkın ve Fariz Aşkın kardeşler, 
ekmeğin aslanın midesinde olduğu 
bu günlerde büyük bir gayretle ve aş-
kın bir iradeyle evlerine helal ekmek 
götürmeye çalışıyorlar.

Başlıkta gördüğünüz cümle, büfeleri-
nin üstüne kocaman yazılmış: “ FIR-
SATÇILARA DESTEK VERMİYORUZ”  
İki kardeş, herkesten çok fırsatçılık 
yapabilecekleri bir köşe başını tut-
muş olmalarına rağmen, değil fırsat-
çılık yapmak, fırsatçılarla mücadele 
etmek yolunu seçmişler.  İlgimizi 
çekti, söyleşmek, esnaf ve sanatkâr 
camiasına tanıtmak istedik.

Selam verip meramımızı anlattığımız-
da, büfede sadece Ferit Aşkın vardı. 

Hemen içeri davet etti. Büfenin içi, 
iki insanın ancak sığacağı genişlikte, 
fakat çok düzenliydi. Belli ki yılların 
alışkanlığı ile en çok istenen mallar  
hemen elin uzatılıp alınacağı uzaklığa 
yerleştirilmiş, daha az istenecekler 
ise biraz daha uzağa. Böylece vakit-
ten de tasarruf edilerek müşterilerin 
memnun edilmesi kolaylaşmış.

Ferit Aşkın, Anadoluda binlercesi olan 
Türk esnaf ve sanatkârlarından biri… 
Mütevazı, doğrudan insanın yüzüne 
bakarak rahatsız etmekten korkan, 
her söze dua ile, hayırla başlayan, 
tevekkül sahibi , haramdan ve kul 
hakkından korkan bir örnek esnaf!

Selam verip söyleşiye başladık ama, 

bir taraftan da neredeyse kuyruk 
olacak kadar müşteri geliyor tezgahın 
önüne. Kısa süre içindeki birkaç göz-
lemimi aktarırsam, belki Ferit Aşkın’ı 
daha iyi anlatmış olurum size: 
Mesela, yoldan geçen biri, tezgâhta 
duran çakmaklardan birini alarak 
sigarasını yakmak için izin istedi. Ferit 
Aşkın “ Tezgâhtakinden değil de, 
bundan yakın” dedi ve kendi çakma-
ğını uzattı. Sonra da açıkladı : “ Müş-
teri alacak onu, hak geçmesin”

Mesela bir genç kız geldi, dolaptan bir 
küçük su aldı, bir lirayı tezgaha bıraktı, 
arkasını dönüp gidiyordu ki, Ferit Aş-
kın seslendi: “ Hanımefendi, paranızın 
üstünü unuttunuz..” Şaşkınlıkla dönüp 
para üstü olan 25  kuruşu alan müş-
teri, “ Her yerde 1,5 lira oldu, siz para 
üstü veriyorsunuz ..” dedi. Sesindeki 
teşekkür hemen hissediliyordu tabii.. 
Ferit Aşkın ise, mahcup şekilde boy-
nunu büküp, “ biz fırsatçılık yapmıyo-
ruz” dedi sadece..

Son yaşanan dalgalanmalardan 
bütün herkesin etkilendiğini, ama 
bazılarının bundan yararlanmaya ça-
lıştığını, buna esnaf olarak güçlerinin 
yettiğince “dur” demeye çalıştıklarını 
anlattı kısa kısa cümlelerle.

Herkes zam yaparken, kendilerinin 
indirim yaptığını, zaten tüketim alış-
kanlıkları azalan müşterilerine hiç 
değilse böyle bir katkı yapmak iste-
diklerini ekledi sözlerine.

Bazı üreticilerin ve toptancıların bu 
durumdan yararlanmaya çalışmalarını 
da hiç doğru bulmadığını özellikle 
vurguladı.

Söyleşimizi bitirip, notlarımızı toplayıp 
masamıza doğru yol alırken müthiş 
bir güven ve umut doldu içimize:  
Türk esnaf ve sanatkârı  devletine, 
milletine büyük bir sevgiyle bağlı ve 
bu bağı kırmaya yeltenecek her her 
girişimi de yenecek kuvvette.

Dolar artmış, altın yükselmiş, faizler 
sıçramış… Ya da bunların hepsi 
düşmüş… Esnaf ve sanatkârlarıımz 
bunlara değil, müşterisine, milletine, 
devletine güveniyor ve milletin kendi-
sine güvenmesini istiyor.
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PALANDÖKEN, “ESNAFIN HARİTASI ÇIKIYOR”
KOSGEB ile, kapasite raporu alan esnaf ve sanatkarın tüm bilgilerinin elektronik ortamda 
paylaşılacağı protokol imzalandığını belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Konfederasyonumuzda 27 Eylül 2018 tarihinde KOSGEB ile, esnaf ve sanatkarların 
kapasitesine ilişkin tüm verilerinin elektronik ortamda paylaşılmasına ilişkin 2 yıllık protokol 
imzaladık” dedi.

“ESNAFIN HARİTASI 
ÇIKACAK”
Veri paylaşımına ilişkin protokol ile 
esnafın haritasının çıkacağını vurgu-
layan Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “KOSGEB 
Başkanı Prof. Dr. Cevahir Uzkurt ile 
TESK olarak imzaladığımız protokolle 

esnafın haritası çıkmış olacak. Kar-
şılıklı veri paylaşımları ile elektronik 
ortamda bir esnaf veri tabanı oluştu-
rulacak. Bu veri tabanında, esnafın 
kapasite raporu yani sermayesi, ne 
üretiyor, ne kadar üretim yapıyor, 
kaç çalışanı var, kredi alma durumu, 
kredi aldıktan sonra üretim veya 
satışında ne kadar artış oldu gibi 
konular ile KOSGEB’den ne kadar 

esnaf kredi almış, bu kredilerin tutar-
ları, kredi kullanan esnafın sektörlere 
göre dağılımı gibi konular olacak. 
Belli kesimlere ve sektörlere yönelik 
olarak KOSGEB tarafından kredi ve 
destekler sağlanabilecek. Tarafların 
bu veri paylaşımı ile esnaf ve sanat-
karın ve onun kredi alma durumu 
daha iyi izlenerek analiz edilecek” 
diye konuştu. 

“ESNAFA VERİLEN 
KREDİ DESTEĞİ PLANLI 
PROGRAMLI OLACAK”
Bu protokol ile kredi desteğinin daha 
planlı programlı olacağını belirten 
KOSGEB Başkanı Prof. Dr. Cevahir 
Uzkurt ise,  “TESK gibi birçok ku-
rumla kredi desteklerinden fayda-
lanmaya ilişkin protokol imzaladık. 
Esnafın en çok hangi sektörlerde 
hangi miktarlarda kredi kullandığı, 
hangi sektördeki esnafın krediye ne 
kadar ihtiyacı olduğu gibi konularda 
sistemimizde hafıza kaydı olacak. 
Bu protokolü ileride, esnafa kredi 
desteği konusunda daha sağlıklı, adil 
ve hızlı bir sistem oluşturmanın ilk 
adımı olarak nitelendiriyoruz. Esnafın 
ve sektörlerin kapasite raporları ile 
verilecek kredi destekleri daha planlı 
ve programlı şekilde gerçekleşecek” 
şeklinde söyledi.

KOSGEB İLE VERİ PAYLAŞIMINA 
İLİŞKİN PROTOKOL İMZALANDI
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AYDIN ESOB “AHİ KÖŞESİ” AÇTI
Aydın Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanlığı 31. Ahilik haftasını bu senede birçok 
etkinlikle kutladı. Bu kutlamaların yanı sıra Esnaf Odaları Birlik Binasında ‘’Ahi Köşesi’’ açı-
lışı gerçekleşti. Geçmişten günümüze esnaflarımızın kullandığı değerli parçalar tüm Aydın 
halkının beğenisine sunuldu. Açılışını Aydın Valisi Yavuz Selim KÖŞGER’in gerçekleştirdiği 
törene,  Daire Amirleri, Oda Başkanları ve Odaların Ahi’leri katıldı.

Açılışın ardından Vali Yavuz Selim 
KÖŞGER yaptığı açıklamada ‘’Biz 
millet olarak gittiğimiz yere medeni-
yet ve uygarlık götürürüz. Bir milletin 
ekonomisi olur. Ekonomiyi ayakta 
tutmayı sağlayan esnaftır. Ahilik 
teşkilatı bu ekonomiyi her zaman 
ayakta tutan milli unsurumuzdur. Bu 
köşede sergilenen ürünler günümüze 
geçmişten ışık tutmaktadır. Tarihi 
gereçlerin, toplanması, sergilenmesi 

güzel bir adımdır. Bu sebeple Birlik 
Başkanımızı tebrik ediyorum’’ dedi.  

AYESOB Yönetim Kurulu Başkanı 
Selahittin ÇETİNDOĞAN ‘’Ahiliğin 
kendi kuralları ve kurulları vardır. 
Günümüz esnaf odalarına benzeyen 
bir işlevi olan Ahilik iyi ahlakın, doğ-
ruluğun, kardeşliğin, yardımseverliğin 
kısacası bütün güzel meziyetlerin 
birleştiği bir düzendir bunu günü-

müzde de böyle yaşatmaya devam 
edeceğiz. Birlik binamıza açtığımız 
Ahi Köşesi’ de geçmiş zamanlarda 
mesleklerin kullanmış olduğu ve bu-
gün pek çok kişinin tanımadığı araç 
ve gereçleri köşemizde sergileyerek 
yeni nesil ile eskiler arasında bir köp-
rü oluşturmayı hedefledik. Bu köşe 
ile aynı zamandan Ahi Evran’ ı genç-
lerimize daha iyi tanıtmayı hedefliyo-
ruz’’ dedi.

Aydın Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN
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TESK TEŞKİLATTAN

SESOB, ESNAF TEŞKİLATINA  
KÜLTÜR EVİ KAZANDIRDI
Sivas Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği tarafından Sivas’a kazandırılan Esnaf ve 
Sanatkarlar Kültür Evinin açılışı yapıldı.

Sivas  Akdeğirmen mahallesi Höllük-
lük caddesi üzerinde bulunan 125 yıl-
lık avlulu ahşap evi Türkiye Esnaf ve 
Sanatkarlar Konfederasyonu (TESK) 
in maddi desteği ile satın alan  ve İl 
Özel idaresinin destekleriyle restore 
ettiren Sivas Esnaf ve Sanatkarlar 
Odaları Birliği Başkanı Beşir Köksal, 
evin iç kısımlarını da dizayn ettikten 
sonra kültür evi olarak hizmete açtı.

Açılış törenine TBMM Milli Savunma 
Komisyonu Başkanı Sivas milletvekili 
İsmet Yılmaz, Sivas Valisi  Davut Gül, 
Belediye Başkanı Sami Aydın, STK 
ve oda başkanları katıldı.

Açılış töreninde konuşan Sesob Baş-
kanı Beşir Köksal, esnaf ve sanatkar-
lara güzel bir mekan kazandırmanın 
mutluluğunu yaşadıklarını belirterek, 
“Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Konfe-
derasyonumuzun da maddi destekleri 
ile Birliğimiz adına bu evi satın aldık. 
2013 yılında Valiliğimiz ve İl Özel İda-
resi Genel Sekreterliğimizin destekleri 
, Kültür ve Turizm Bakanlığı Sivas 
Kültür Varlıklarını Koruma Bölge Kuru-
lunun kararı ile onarım yapılmıştır.

Onarım ve restore işlemlerinin ta-
mamlanmasının ardından konağımı-
zın iç kısımlarına konağa uygun  eşya 
aldıktan sonra bahçe kısmında da 
çevre düzenlemesi yaparak Sivas 
halkımızın ve esnaflarımızın hizmetine 
sunmuş bulunuyoruz.

Büyüklerimizin bizlere bırakmış oldu-
ğu tarihi konaklarımızı ve tarihi eser-
lerimizi gelecek kuşaklara aktarmanın 
onurunu ve gururunu yaşadığımızı 
ifade etmek istiyorum. Bodrum katı 
ile birlikte üç kattan oluşan Esnaf 
ve Sanatkarlar Kültür Evimiz, açılış 
sonrasında esnaf ve sanatkarlarımı-
zın hizmetine sunulacaktır.  Konağın 

satın alınmasında maddi destekte 

bulunan TESK Genel Başkanımız 

Bendevi Palandöken’e , Bakanımız 

İsmet Yılmaz’a , Valimiz Davut Gül’e, 

eski valilerimize, Belediye Başkanımız 

Sami Aydın’a Restorasyonunu ger-

çekleştiren İl Özel İdaresine, emek 

veren , katkı sunan herkese teşekkür 

ediyor, hayırlı olmasını diliyorum. 

Esnaf ve Sanatkarlarımıza hayırlı 

olsun”dedi.

Okunan duanın ardından Esnaf ve 

Sanatkarlar Kültür Evinin açılışı ger-

çekleştirildi. Sesob Başkanı Beşir 

Köksal, katılımcılara konağı gezdirdi.

Sivas Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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ESOB yönetim, denetim, disiplin ve 
danışma kurulu üyelerinin katıldığı 
toplantıda, esnafın sorunları konuşul-
du. Toplantıya katılan meslek odası 
başkanları ilçelerdeki sorunları ve 
çözüm yollarını anlattı. Toplantıya 
katılan bütün başkanlar, dış müda-
halelere karşı topyekun bir seferberlik 
başlattıklarını ifade ederek birlik 
ve beraberlik içinde bugünlerin de 
geçeceği görüşünü aktardı. ESOB 
Başkanı Abdülkadir Konak, “Afyon 

esnafımız, devletimizin yanında oldu-
ğunu defalarca kez göstermiştir. Son 
günlerde yaşanan döviz kuru oyun-
larından ülkemiz daha da güçlenerek 
çıkacaktır. Bu konuda esnafımız 
üstüne düşen görevi yapmaktadır” 
dedi. 
 
“Stokçuluk vatan hainliğidir” 
Son günlerde dış güçlerce ger-
çekleştirilen kur dalgalanmasının, 
fiyatlarda artışa neden olduğunu 

söyleyen Başkan Konak, “Bu duru-
mu fırsat bilerek stokçuluk yaparak 
haksız yere para kazanmanın peşin-
de olanlar, bize göre vatan hainliği 
içindedir. Böylesine ahlaksız tutum 
içine girenlerin yetkili birimlere şikayet 
edilmesini bekliyoruz. ESOB olarak 
bu ahlaksız tutum içinde olanların 
gerekli cezaya çarptırılmasını ve da-
hası teşhir edilmesini talep ediyoruz” 
diye konuştu. 

TESK TEŞKİLATTAN

Afyonkarahisar Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

ESOB BAŞKANI KONAK: “STOKÇULUK 
YAPANLAR HEM CEZALANDIRILMALI HEM 
DE TEŞHİR EDİLMELİDİR”   
Afyonkarahisar Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (ESOB) Yönetim Kurulu Başkanı Ab-
dülkadir Konak, “Bu durumu fırsat bilerek stokçuluk yaparak haksız yere para kazanmanın 
peşinde olanlar, bize göre vatan hainliği içindedir. ESOB olarak bu ahlaksız tutum içinde 
olanların gerekli cezaya çarptırılmasını ve dahası teşhir edilmesini talep ediyoruz” dedi. 
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ESNAF VE ZABITA ARASINDA DOSTLUK MAÇI   
Van Büyükşehir Belediyesi Zabıta Dairesi Başkanlığı ile Van Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (Van ESOB) arasında dostluk maçı yapıldı.   

Zabıta teşkilatının kuruluşunun 192. 
yıldönümü nedeniyle her yıl 1-7 Eylül 
günleri zabıta haftası olarak kutlanıyor. 
Bu kapsamda Van Büyükşehir Beledi-
yesi Zabıta Dairesi Başkanlığı çeşitli et-
kinliklere imza atıyor. En çarpıcı etkinlik 
ise esnafla yapılan futbol dostluk maçı 
oldu. Van Büyükşehir Belediyesi Araç 
Parkı çim sahasında yapılan futbol 
maçına Zabıta Dairesi Başkanı Osman 
Sevinç, Van ESOB Başkanı İsa Berge 
esnaf ve sanatkarlar ile zabıtalar katıldı. 
Zabıta ve esnaf arasından oynanan 
dostluk maçı 3-3 sona erdi.    
“En önemli etkinliğimizdi” 
Maçtan sonra konuşan Van Büyükşe-
hir Belediyesi Zabıta Dairesi Başkanı 
Osman Sevinç, “Zabıta teşkilatımızın 
kuruluşumuzun 192. yıldönümünde 
çeşitli etkinlikler yaptık. Bunun için de 
en önemsediğimiz esnaf odaları ile 
birlikteliğimizi göstermek için yaptığımız 
bu maç oldu. İsa başkanımızı aradığı-
mızda hemen ne gerekiyorsa yapıyor. 
Bu da kurumlarımızla iç içe olduğumu-
zu gösteriyor. Odalar, kurumlar, sivil 
toplum kuruluşları ve bizler hayat ka-
litesini yükseltmek için, kent yaşamını 
rahatlatmak için varız” dedi.    
“Esnaf-zabıta düşman değil dosttur” 
Esnaf ve zabıtanın düşman olmadığı-

nı ifade eden Sevinç, “Belki geçmişte 
farklı bir algı var esnaf zabıta düşman 
görülür. Oysa biz dostuz ve birbirimi-
zin tamamlayıcısıyız. Başkanımızla, 
oda başkanlarımızla, esnafımızla 
ve zabıta arkadaşlarımızla birlikte 
olmaktan duyuyor gurur duyuyoruz. 
Çünkü odasıyla, zabıtasıyla, askeriy-
le, polisiyle ve STK’ları ile Van hal-
kının rahat bir şekilde yaşaması için 
çabalıyoruz” dedi.    
“Belki de Türkiye’de bir ilk oldu” 
Esnaf-zabıta maçının Van’da ilk ol-
duğu ifade eden Sevinç, “Bu maç 
belki Türkiye’de de bir ilk oldu. İsa 
başkanım ile beraber bunu gelenek-
sel hale getireceğiz. Eğitim program-
larımızla, çeşitli müsabakalarla birlikte 
çalışacağız. Zabıta teşkilatı adına 
başta  Valimiz Murat Zorluoğlu’na 
ve başkanımız İsa Berge’ye, Tuşba 
zabıta müdürüne, zabıta koordi-
nasyon müdürüne ve ilçe zabıta 
müdürlerine şükranlarımı sunuyorum. 
Allah herkesten razı olsun diyorum. 
Çok teşekkür ediyorum ve gollerimi-
zi Valimize, kardeşliğe ve dostluğa 
armağan ediyoruz. Kent sorunları ile 
ilgili sürekli olarak duyarlılık gösteren 
Bekir Erdoğan’a ve ‘Balcı Dede’ 

Van Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Metin Elasalan’a teşekkür ediyorum. 
Kendileri esnafın sorunları ile hemhal 
olmuşlar. Ben kendilerine gönüllü 
zabıta diyorum” şeklinde konuştu.    
“Zabıta ile beraber çalışacağız” 
Maçı değerlendiren Van ESOB Baş-
kanı İsa Berge ise, “Ben de zabıta 
dairesi başkanıma ve müdürlerime 
çok çok teşekkür ediyorum. Van 
Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği 
olarak bu etkinliği yapmamıza vesile 
olan kıymetli başkanımıza ve bele-
diyemize çok teşekkür ediyorum. 
Gerçekten esnaf-zabıta dayanışması 
ve işbirliği çerçevesinde ilde çözül-
meyecek hiçbir şey yoktur. Yeter ki 
beraber olalım böylece güzellikleri 
sunabilir ve katma değer sağlayabili-
riz. Bundan sonraki çalışmalarımızda 
Zabıta Daire Başkanlığı ile beraber 
hareket edeceğiz. Zabıta Daire Baş-
kanı Osman Sevinç, göreve başla-
masından sonra esnaflarımıza çok 
güzel bir ivme kattı ve güzelliklere 
imza attı. Esnafımız ve halkımızla iç 
içe oldu. Beraber ve birebir çalışma 
yürüteceğiz. Her aradığımda kendi-
sine ulaşabiliyorum ve gerekeni yapı-
yor. Osman beyin biliyorsanız Van’a 
güzellik sunan bir babası vardı, ken-
disi de aynı güzelliği sürdürüyor ve 
bizim için bir onur kaynağıdır. Osman 
başkanımızla çok güzel çalışmalar 
yürüteceğiz” dedi.    
“Golleri valimize armağan ediyoruz” 
Başta Van Vakisi ve Belediye Baş-
kan Vekili Murat Zorluoğlu’na çok 
teşekkür ettiğini sözlerine ekleyen 
Berge, “Valimiz esnaf ve sanatkarları 
çok aşırı önemsiyor ve duyarlılığını 
gösteriyor. Bu da önümüzü açıyor. 
Van Esnaf Sanatkarlar Odaları olarak 
attığımız golleri Valimize ve dostluğa 
armağan ediyoruz” şeklinde konuştu. 

TESK TEŞKİLATTAN
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TESK TEŞKİLATTAN

Edirne Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

VERGİ DAİRESİ BAŞKANLIĞI’NDAN 
EDESOB’TA BASİT USUL VERGİ 
SİSTEMİ BİLGİLENDİRME 
TOPLANTISI YAPILDI.
Edirne Vergi Dairesi Başkanı Selahattin Başkal, Mükellef Hizmetleri Grup Müdürü Hasan 
Ahmet Erdal, Kırkpınar Vergi Dairesi Müdürü Tuğrul Gelegin Edirne Esnaf ve Sanatkarlar 
Odaları Birliği’ni ziyaret ederek basit usul muhasebe sistemi hakkında bilgilendirme 
gerçekleştirdiler. 
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köprü Bakkallar ve Pazarcılar Esnaf 
Odası Başkanı Mehmet Can ve 
Edirne ESOB Genel Sekreteri Özay 
Güngören hazır bulundular.

Edirne Vergi Dairesi Başkanı Sela-
hattin Başkal basit usul muhasebe 
sisteminde getirilen yenilikler hakkında 
bilgi vermek amacıyla Edirne ESOB’u 
ziyaret ettiklerini belirtti.  Edirne Vergi 
Dairesi Başkanı Selahattin Başkal “ 
17/12/2017 tarih ve 30273 sayılı Res-
mi Gazete’de yayımlanan 486 Sıra 
No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği 
ile serbest meslek erbabı, işletme 
hesabı esasına göre defter tutan mü-
kellefler ile basit usule tabi olan mü-
kelleflerin kayıtlarının elektronik ortam-
da tutulması, bu mükelleflerden defter 
tutmak zorunda olanların defterlerinin 
bu kayıtlardan hareketle elektronik 
ortamda oluşturulması ve saklan-
ması, vergi beyannamesi, bildirim ve 
dilekçelerin elektronik ortamdan veri-
lebilmesi ile elektronik ortamda belge 
düzenlenebilmesi amacıyla geliştirilen 
Defter-Beyan Sistemine ilişkin usul ve 
esaslar belirlenmiştir. 

Söz konusu Genel Tebliğin 499 Sıra 
No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Teb-
liği ile değişik geçici 1’inci maddesi 
ile Sistemi kullanmak üzere ticari 
kazançları basit usulde tespit edilen 
mükelleflerin 31/12/2017 tarihine 
kadar yapmaları gereken başvurunun 
30/09/2018 tarihine kadar yapılabil-
mesi mümkün kılınmıştır. 

Diğer taraftan bahse konu Genelge 
Tebliğin 499 Sıra No.lu Vergi Usul 
Kanunu Genel Tebliği ile değişik ge-
çici 2’inci maddesiyle de basit usule 
tabi mükelleflerin 30/04/2018 ve 
31/07/2018 tarihine kadar kaydedil-

mesi gereken alış ve giderleri ile satış 
hasılatlarına ilişkin üçer aylık kayıtların 
31/10/2018 tarihine kadar Sisteme 
kaydedilebilmesi imkanı getirilmiştir.

Mezkur Genel Tebliğin 17’inci mad-
desinin birinci fıkrasında, “Defter-
Beyan Sistemini kullanmak mecbu-
riyetinde olmakla birlikte Tebliğde 
öngörülen süreler içerisinde başvuru 
yapmayan, başvuru yapmakla birlik-
te belirlenen süreler dahilinde kayıt 
yapma, defter tutma, beyanname, 
bildirim ve dilekçe gönderme, belge 
düzenleme ve benzeri yükümlülük-
lerini yerine getirmeyen mükelleflere 
213 sayılı Kanunun ilgili ceza hü-
kümleri tatbik olunur.” İfadelerine 
yer verilmiştir. Bu kapsamda, ticari 
kazançları basit usulde tespit edilen 
mükelleflerin bahse konu tarihlere 
kadar sisteme başvuru yapılması ve 
kayıtların girilmesi konusunda vatan-
daşlarımızın bilgilendirilmesi önem 
arz etmektedir. Odalarımızın yoğun 
olarak bilgilendirme yaptıklarını bili-
yoruz. Halen gerekli yükümlülükleri 
yerine getirmeyen mükelleflerinde bir 
an önce bu zorunlukları yerine getir-
mesi gerektiğini hatırlatmalıyız.” Dedi. 

Edirne Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği Başkanı Kemal Cingöz “Edirne 
ESOB olarak basit usule tabi üyeleri-
mizin işlemlerini yerine getirmek için 
Birliğimize bağlı esnaf ve sanatkar 
odalarımız yoğun bir çalışma içeri-
sinde. Halen Defter-Beyan sistemine 
kayıt olmayan üyelerimize, kaydı 
tamamlanıp evraklarını getirmeyen 
üyelerimize gerek SMS gerekse direk 
telefon ile arayarak bilgi veriyoruz. 
Üyelerimizin cezalı duruma düşme-
meleri için tüm meslek odalarımız 
yoğun bir çalışma içerisinde.” dedi. 

Ziyarette Edirne ESOB Başkanı Ke-
mal Cingöz, Edirne Terziler Esnaf 
Odası Başkanı Hakan Fındıklı, Edirne 
Berberler ve Kuaförler Esnaf Odası 
Başkanı Selçuk Gül, Edirne Şoförler 
ve Otomobilciler Esnaf Odası Baş-
kanı Ali Şahin, Edirne İnşaat Sanat-
karları Esnaf Odası Başkanı Tezcan 
Liznak, Edirne Umum Servis Araçları 
Esnaf Odası Başkanı Ergun Ellibir, 
Edirne Demirciler ve Kaynakçılar Es-
naf Odası Başkanı Birol Özbaş, Edir-
ne Bakkallar ve Tekel Bayileri Esnaf 
Odası Başkanı Süleyman Yaşagör, 
Edirne Kahveciler Gazinocular ve 
Otelciler Esnaf Odası Başkanı Hakan 
Gönay, Havsa Esnaf ve Sanatkarlar 
Odası Başkanı Yıldırım Sain, Uzun-

Edirne Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı Kemal 
Cingöz : “Edirne ESOB olarak basit usule tabi üyelerimizin 
işlemlerini yerine getirmek için Birliğimize bağlı esnaf ve 
sanatkar odalarımız yoğun bir çalışma içerisinde.” 
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1. GİRİŞ 
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu2 (TTK3)’nun 
sermaye şirketleri için öngördüğü bağımsız 
denetim yanında yer alan diğer bir denetim türü 
de özel denetimdir. Özel denetim isteme hakkı, 
diğer bir deyişle özel denetçi tayini, mülga 6762 
sayılı Türk Ticaret Kanunu’nda “hususi murakıp” 
olarak yer alan, anonim şirket genel kuruluna veya 
genel kurulca reddedilmesi halinde azlığa, belirli 
hususların incelenebilmesi için tanınmış olan 
haklardan birisidir. Özel denetim hakkına, 6102 
sayılı Türk Ticaret Kanunu’nda da yer verilmiş, 
böylece ETK’da yer verilen hususi murakıp tabiri 
TTK’ya özel denetçi olarak geçmiştir. 

Soner ALTAŞ  Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF VE 
SANATKAR 
MESLEK 
KURULUŞU 
ŞİRKETLERİNDE  
ÖZEL DENETİM 
MÜESSESESİ1

TESK MAKALE
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Buna karşılık, özel denetim iste-
me hakkı ve özel denetçi (hususi 
murakıp) tayini, mülga 6762 sayılı 
Kanunda sadece anonim şirket pay 
sahipleri için öngörüldüğü halde, 
TTK’da limited şirketleri de kapsa-
yacak şekilde yeniden düzenlenmiş 
ve eski kanundan yine ayrılarak, azlık 
yanında münferit ortaklara da özel 
denetim isteme hakkı tanınmıştır. 
İşte bu çalışmada, anonim ve limited 
şirket statüsündeki esnaf ve sanat-
karlar odası, birlik, federasyon ve 
Konfederasyon şirketlerinde ortaklara 
tanınan özel denetim hakkı ve şirket 
ortaklarının özel denetim talebinde 
bulunulabilecekleri hususlar üzerinde 
durulacaktır. Çalışmamızda esnaf ve 
sanatkarlar odası, birlik ve federas-
yon ve Konfederasyon tarafından işti-
rak edilen anonim ile limited şirketler, 
kolaylık sağlaması açısından, kısaca 
“esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi” olarak anılacaktır.

2. ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU 
ŞİRKETİNDE ÖZEL 
DENETİM  TALEBİ VE 
KOŞULLARI 
TTK’nın 635’inci maddesinde, ano-
nim şirketin özel denetime ilişkin 
hükümlerinin limited şirkete de uygu-
lanacağı hüküm altına alınmıştır. Ano-
nim şirketlerde özel denetim isteme 
hakkı ise, TTK’nın 438 ila 444’üncü 
maddelerinde düzenlenmiştir. Ay-
rıca, TTK’nın 207 ve 406’ncı mad-
delerinde, şirketler topluluğunda 
özel denetçi atanmasına ilişkin özel 
hükümlere de yer verilmiştir.  Bahsi 
geçen maddelerde özel denetçinin 
atanması, özel denetim talebinin 
genel kurul tarafından kabul edilmesi 
ve reddedilmesi esas alınarak ikili bir 
yapıda düzenlenmiştir.

Bu itibarla, esnaf ve sanatkar mes-
lek kuruluşu şirketinin ortaklarından 
her biri, pay sahipliği haklarının 
kullanılabilmesi için gerekli olduğu 
takdirde ve bilgi alma veya inceleme 
hakkı daha önce kullanılmışsa, belirli 
olayların özel bir denetimle açıklığa 
kavuşturulmasını, gündemde yer 

almasa bile genel kuruldan isteyebilir. 
Anılan hak sadece şirket ortaklarına 
tanındığından, özel denetim talebin-
de sadece esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketinin ortağı bulunabilir. 
İntifa hakkı ve tahvil sahibine ve ala-
caklılara bu hak tanınmamıştır. Bilgi 
alma veya inceleme hakkını kullanmış 
şirket ortağı ile özel denetim isteyen 
ortağın aynı kişi olması zorunlu değil-
dir; ancak konu aynı olmalıdır. Ayrıca, 
genel kurulda bu konuda talepte 
bulunma, mahkemeye başvuru için 
tüketilmesi gerekli bir aşamadır. 

TTK’nın tanıdığı bu hak “gündeme 
bağlılık ilkesi”nin istisnalarından birisi-
ni teşkil ettiğinden, özel denetim tale-
binin gündemde yer almaması, şirket 
ortağının özel denetim isteme hakkını 
ortadan kaldırmaz. Dolayısıyla, genel 
kurul, şirket ortağından gelen özel 
denetim talebini oylamak zorundadır. 
Yapılacak oylama sonucunda, genel 
kurulun talebi onaylaması durumun-
da, esnaf ve sanatkar meslek kuru-
luşu şirketi ya da şirket ortaklarından 
herhangi birisi, otuz gün içinde, şirket 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesinden bir özel de-
netçi atanmasını isteyebilir. Burada 
vurgulanması gereken husus, genel 
kurulun talebi kabul etmesi halinde 
dahi, eski kanundan farklı olarak, 
özel denetçinin mahkeme tarafından 
atanmasıdır. Bu çerçevede, genel 
kurul özel denetim talebini kabul etse 
dahi, özel denetçiyi kendisi seçemez.

Bununla birlikte, TTK’da, özel de-
netim talebinin kötüye kullanılması 
ve şirkete zarar vermesi tehlikesinin 
azaltılması amacıyla, şirket ortağının 
özel denetim talebinde bulunması 
bir ön şarta ve bazı maddî şartların 
varlığına bağlanmıştır. Ön şart, özel 
denetim istenen konuda, bilgi alma 
veya inceleme hakkının daha önce 
kullanılmış olmasıdır. Maddî şart-
lardan birincisi ise, özel denetimin 
pay sahipliği haklarının, özellikle oy 
hakkının kullanımı yönünden gerekli 
olmasıdır. Başka bir deyişle, şirket 
ortağının bu öneriyi yapabilmesi için, 
oyunu kullanabilmesi yönünden bilgi 
alması gerekli olmalıdır. Bu bağlantı 
ile şirket dışı menfaat sağlamak, bir 
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kararı önlemek veya taktik bir üs-
tünlük elde etmek amacıyla talepte 
bulunarak özel denetim kurumunun 
kötüye kullanılmasının önlenmesi 
amaçlanmıştır. İkinci şart, özel de-
netimin konusunu belirli olayların 
oluşturmasıdır. Belirli konu şirketin 
herhangi bir işi, işlemi, kararı, finansal 
durumu, finansman ihtiyacı, hakim 
şirketin (işletmenin) kararları veya 
şirkete verdiği kayıplar olabilir4.

Ancak, hemen belirtelim ki, esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinin 
ortağına gündemde yer almasa bile 
genel kuruldan özel denetim isteme 
hakkı tanınsa da, genel kurulun bu 
isteği onaylama (kabul etme) gibi 
bir zorunluluğu bulunmamaktadır. 
Başka bir ifadeyle, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin genel ku-
rulu, anılan isteği reddetme iradesine 
sahiptir. Fakat, genel kurulun talebi 
reddetmesi halinde azlık, mahkeme-
den özel denetçi atanmasını talep 

edebilir. Zira, TTK’nın 439’uncu 
maddesinin birinci fıkrasında “Genel 
kurulun özel denetim istemini reddet-
mesi hâlinde, sermayenin en az onda 
birini, halka açık anonim şirketlerde 
yirmide birini oluşturan pay sahipleri 
veya paylarının itibarî değeri toplamı 
en az bir milyon Türk Lirası olan pay 
sahipleri5 üç ay içinde şirket merkezi-
nin bulunduğu yer asliye ticaret mah-
kemesinden özel denetçi atamasını 
isteyebilir.” denilmiştir. 

Bu bağlamda, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin sermaye-
sinin en az %10’una ya da paylarının 
itibarî değeri toplamı en az bir milyon 
Türk Lirası olan şirket ortakları, şirket 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesinden özel denetçi 
atanmasını isteyebilir. Ancak, dava-
nın, genel kurulun özel denetim iste-
mini reddettiği tarihten itibaren üç ay 
içerisinde açılması gerekir. Hak dü-
şürücü olan bu sürenin geçirilmesi ile 

birlikte, dava açma hakkı da düşer.

Burada altı çizilmesi gereken bir hu-
sus da, genel kurulda özel denetim 
talebinde bulunmanın, mahkemeye 
başvuru için tüketilmesi gerekli bir 
aşama olduğudur. Diğer bir ifadeyle, 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinin ortağı, talebinin genel kurul 
tarafından reddedileceğini bilse dahi, 
özel denetim isteme hakkını öncelikle 
genel kurul toplantısında dile getirip 
toplantı tutanağına şerh ettirmeli, 
genel kurulca talebi reddedildikten 
sonra mahkemeye gitmelidir.  

3. ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU 
ŞİRKETLERİNDE ÖZEL 
DENETİM  TALEP 
EDİLEBİLECEK KONULAR 
Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinde özel denetimin konusu, 
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genel kurulun özel denetim talebini 
kabul edip etmemesine göre farklılık 
arz etmektedir. TTK’nın 438’inci 
maddesine göre “belirli olayların” özel 
bir denetimle açıklığa kavuşturulma-
sı mümkün olabilmektedir. Ancak, 
bunu temin için, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin münferit 
ortağından veya azlıktan gelen özel 
denetim talebinin genel kurul tara-
fından kabul edilmesi gerekir. Bu 
yönüyle, genel kurulca kabul edilmesi 
durumunda, bilançonun gerçekliğini 
veya tereddüt doğuran noktalarını 
incelemek başta olmak üzere, şir-
ketin kuruluşuna veya idare işlerine 
ilişkin usûlsüzlüklerin veya kanun ya 
da esas sözleşme hükümlerine aykı-
rılıkların özel denetime konu olması 
mümkündür.

Özel denetim isteme hakkının ge-
nel kurul tarafından reddedilmesi 
halinde ise, özel denetim istenecek 
alan daralmaktadır. Çünkü, TTK’nın 
439’uncu maddesinin ikinci fıkrasına 
göre, sadece ‘kurucuların veya şir-
ket organlarının, kanunu veya esas 
sözleşmeyi ihlâl ederek, şirketi veya 
pay sahiplerini zarara uğrattıkları, ikna 
edici bir şekilde ortaya koyulduğu’ 
takdirde, özel denetçi atanabilir. Ayrı-
ca, sadece azlık, bu konuda mahke-
meye başvurabilecek olup, münferit 

ortak, ilk talebinin genel kurulca reddi 
halinde mahkemeye başvuramaz. 
Talebin mahkeme tarafından kabul 
edilebilmesi içinse azlığın “şirketin 
veya kendilerinin zarara uğratılması 
arasında bir illiyet bağı tesis etmesi, 
kurucuların veya şirket organlarının, 
kanunu veya esas sözleşmeyi ihlâl 
ederek, şirketi veya pay sahiplerini 
zarara uğrattıklarını ikna edici bir 
şekilde mahkemeye kanıtlaması ge-
rekecektir. 

4. ÖZET VE SONUÇ
Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinin ortaklarından her biri, pay 
sahipliği haklarının kullanılabilmesi 
için gerekli olduğu takdirde ve bilgi 
alma veya inceleme hakkı daha önce 
kullanılmışsa, belirli olayların özel bir 
denetimle açıklığa kavuşturulmasını, 
gündemde yer almasa bile genel 
kuruldan isteyebilir. Genel kurul, bu 
talebi oylamak zorundadır. Yapılacak 
oylama sonucunda, genel kurulun 
talebi onaylaması durumunda, esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi 
yahut şirket ortaklarından herhangi 
birisi, otuz gün içinde, şirket merke-
zinin bulunduğu yerdeki asliye ticaret 
mahkemesinden bir özel denetçi 
atanmasını isteyebilir. 

Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 

şirketinin genel kurulu tarafından 
şirket ortağının özel denetim istemi-
nin reddedilmesi halinde ise, şirket 
sermayesinin en az onda birine veya 
paylarının itibarî değeri toplamı en az 
bir milyon Türk Lirasına sahip olan 
şirket ortakları üç ay içinde şirket 
merkezinin bulunduğu yer asliye 
ticaret mahkemesinden özel denetçi 
atamasını isteyebilirler. İster genel 
kurul tarafından kabul edilsin isterse 
reddedilsin, özel denetçi sadece 
mahkeme tarafından atanır, şirket 
genel kurulu tarafından seçilemez. 
Bununla birlikte, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinde münferit 
ortağın ya da azlığın, özel denetim 
talebinde bulunmadan önce, bilgi 
alma veya inceleme hakkını kullan-
masının bir ön şart olduğunu hatırda 
tutması gerekir.

Notlar
Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 1.	
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

14 Şubat 2011 tarih ve 27846 sayılı Resmi 2.	
Gazete’de yayımlanmıştır. 

Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret Ka-3.	
nunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Ada-4.	
let Komisyonu Raporu, Esas No:1/324, 
S.Sayısı:96

Sermayesi çok büyük olan şirketlerde, hü-5.	
kümdeki yüzdelere ulaşılması güç olabilece-
ğinden sabit bir miktar da öngörülmüştür. 
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1. GENEL OLARAK YILLIK 
ÜCRETLİ İZİN HAKKI
İşyerinde en az bir yıl çalışma süresi-
ni tamamlamış olan işçiler yıllık ücretli 
izin kullanmaya hak kazanırlar. Çalış-
ma süresinin hesabında deneme sü-
resi de dikkate alınır. Yıllık ücretli izin 
hakkından vazgeçilemez. İşverenler, 
işçinin onayını almış olsalar bile, yıllık 
ücretli izin sorumluluğundan kaçına-
mazlar. 

Ancak bütün işyerlerinde çalışan-
lar yıllık ücretli izin kullanamazlar. 
Nitelikleri gereği bir yıldan az süren 
mevsimlik veya kampanya işlerinde 
çalışan işçilerin yıllık ücretli izin hak-
ları bulunmamaktadır. Genel kural 
bu olmakla beraber Yıllık Ücret İzin 
Yönetmeliği ile bu kurala bir istisna 
getirilmiştir: Nitelikleri yönünden bir 
yıldan az süren mevsim veya kam-
panya işlerinin yürütüldüğü işyerle-
rinde devamlı olarak çalışan işçilerin 
yıllık ücretli izin hakkı bulunmaktadır.

2. YILLIK ÜCRETLİ İZNİN 
KULLANDIRILMASINA 
İLİŞKİN ESASLAR
Yıllık izin hakkının kullandırılması sı-
rasında dikkat edilmesi gereken bir 
takım hususlar bulunmaktadır. İşve-

renler, çalıştırdıkları işçilerin ücretli 
yıllık izin hakkını kullandırırken bu usul 
ve esaslara uymak zorundadır.

Bir çalışma yılına ait yıllık izin hakkı 
takip eden çalışma yılı içerisinde 
kullanılır. 

Kural olarak yıllık ücretli izin bir defa-
da kullanılır yani bölünemez. Ancak 
işçi ve işverenin anlaşması halinde, 
yıllık izin süresi bir bölümü on günden 
aşağı olmamak üzere bölümler halin-
de kullanılabilir.

İşveren tarafından yıl içinde verilmiş 
bulunan diğer ücretli ve ücretsiz 
izinler veya dinlenme ve hastalık izin-
leri yıllık izin süresinden düşülemez. 
Ayrıca yıllık ücretli izin günlerinin he-
sabında izin süresine rastlayan ulusal 
bayram, hafta tatili ve genel tatil gün-
leri izin süresinden sayılmaz.

İşveren, yıllık ücretli izinlerini işyerinin 
kurulu bulunduğu yerden başka bir 
yerde geçirecek olan işçilerine, is-
temde bulunmaları halinde ücretsiz 
yol izini vermek zorundadır. İşçi yol 
izni alabilmek için yıllık ücretli iznini 
işyerinin kurulu bulunduğu yerden 
başka bir yerde geçirdiğini belge-
lemelidir ve ücretsiz yol izini en çok 

dört gün olabilir.

İş sözleşmesinin, herhangi bir neden-
le sona ermesi halinde işçinin hak 
kazanıp da kullanmadığı yıllık izin sü-
relerine ait ücreti, sözleşmenin sona 
erdiği tarihteki ücreti üzerinden ken-
disine veya hak sahiplerine ödenir.

İşveren tarafından iş sözleşmesinin 
feshedilmesi halinde;
- 4857 sayılı Kanunun 17. maddesi 
gereğince, belirsiz süreli iş sözleş-
melerinin feshedilmeden önce diğer 
tarafa bildirimde bulunulması gere-
ken süreyle,

- 4857 sayılı Kanunun 27. maddesi 
gereğince, işçiye verilmesi zorunlu 
yeni iş arama izinleriyle

Yıllık ücretli izin süreleri ile iç içe gi-
remez.

3. YILLIK İZİN ÜCRETİNİN 
ÖDENMESİ
İşveren, yıllık ücretli iznini kullanan 
her işçiye, yıllık izin dönemine ilişkin 
ücretini ilgili işçinin izine başlamasın-
dan önce peşin olarak ödemek veya 
avans olarak vermek zorundadır. 
Yıllık izin ücreti hesaplanırken;

- Fazla çalışma karşılığı olarak alınan 
ücretler, 

TOPLU İZİN UYGULAMASI 
VE ESASLARI
Yıllık izin hakkının ne zaman kullanılacağı genel olarak işçinin inisiyatifine bırakılmış 
olmakla beraber, işverenlere toplu olarak işçileri izne çıkarma olanağı da getirilmiştir. 
İşverenler stok fazlası, mevsimsel etkiler vb. nedenlerle toplu izin uygulamasına 
gidebilmektedir. Yazımızda, yıllık ücretli izin hakkı ve toplu izin uygulamasının esasları 
hakkında bilgi verilecektir.
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- Primler,

- İşyerinin temelli işçisi olarak normal 
çalışma saatleri dışında hazırlama, 
tamamlama, temizleme işlerinde 
çalışan işçilerin bu işler için aldıkları 
ücretler,

- Sosyal yardımlar, 

Hesaba katılmaz.
Günlük, haftalık veya aylık olarak be-
lirli bir ücrete dayanmayıp da akort, 
komisyon ücreti, kâra katılma ve 
yüzde usulü ücret gibi belirli olmayan 
süre ve tutar üzerinden ücret alan 
işçinin izin süresi için verilecek ücret, 
son bir yıllık süre içinde kazandığı 
ücretin fiili olarak çalıştığı günlere bö-
lünmesi suretiyle bulunacak ortalama 
üzerinden hesaplanır. 

Ancak, son bir yıl içinde işçi ücretine 
zam yapıldığı takdirde, izin ücreti 
işçinin izine çıktığı ayın başı ile zam-
mın yapıldığı tarih arasında alınan 
ücretin aynı süre içinde çalışılan gün-
lere bölünmesi suretiyle hesaplanır. 

Yüzde usulünün uygulandığı yerlerde 
bu ücret, yüzdelerden toplanan para 
dışında işveren tarafından ödenir.

İş sözleşmesinin, herhangi bir neden-
le sona ermesi halinde işçinin hak 
kazanıp da kullanmadığı yıllık izin sü-
relerine ait ücreti, sözleşmenin sona 
erdiği tarihteki ücreti üzerinden ken-
disine veya hak sahiplerine ödenir.

4. TOPLU İZİN 
UYGULAMASI VE 
ESASLARI
İşverenler, işyerinde toplu izin uy-
gulamasına gidebilirler. Toplu izin 
uygulaması, işçilerin tümünü kap-
sayabileceği gibi işçilerin bir kısmını 
kapsayacak toplu izin kararı da veri-
lebilir. Toplu izin uygulaması işçilerin 
bir kısmını kapsayacaksa, uygulama 
dışında kalan işçiler yıllık izinlerini 
diledikleri zamanda kullanabilecektir.

İşverenler toplu izin kararı verdiklerin-

de, işyerinin korunması, işyerindeki 
araç, gereç, donatım veya makinele-
rin bakımı, hazırlanması, temizlenme-
si veya güvenliğinin sağlanması gibi 
zorunlu durumlar için yeter sayıda 
işçiyi toplu izin dışında tutabilir.

Toplu izin uygulaması sırasında, he-
nüz yıllık izin hakkı bulunmayan işçiler 
de izne çıkarılabilir. 
Toplu izin kararları genellikle eko-
nomik koşullarda yaşanan şoklar, 
stok fazlası, mevsimsel etkilerle 
talebin azalması, işyerinde kapsamlı 
yenileme veya onarım vb. yapılma-
sı, işyerinin taşınması gibi nedenler 
uygulanmakla beraber, toplu izin 
vermeye karar karar veren işverenin 
bu uygulama için herhangi bir ne-
den gösterme zorunluluğu yoktur. 
Mevzuatta toplu izin uygulamalarının 
yapılabileceği durumlara ilişkin her-
hangi bir düzenleme, sınırlama bu-
lunmamaktadır.

İşveren herhangi bir neden göster-
meden toplu izin kararı verebilse de 
toplu izin belli dönemlerde uygulana-
bilir. Toplu izin sadece Nisan ayının 
başından Ekim ayının sonuna kadar 
olan dönemde verilebilir. Toplu izin 
uygulamasının bu sürelerin dışına 
çıkması durumunda işverenler için 
herhangi bir yaptırım öngörülmüş 
olmamakla beraber, toplu izin sü-
relerinin belirtilen dönemi aşması 
durumunda işçilerin haklı nedenle iş 
sözleşmesini feshetme hakkı doğa-
caktır.

İşyerinde işçilerin toplu izne çıkarıl-
masına karar verildiğinde toplu izne 
çıkacak işçiler aynı zamanda izne 
başlayacaktır. Ancak işçilerin yıllık izin 
haklarına ve yol izni sürelerine göre 
izinden dönecekleri tarihler değişe-
bilecektir. Bu şekilde belirlenen izin 
başlangıç ve bitiş tarihleri, toplu izin 
uygulamasına gidildiğinde bir çizelge 
halinde düzenlenecek ve işyerinde 
ilan edilecektir. 

TESK MAKALE



71

sistem üzerinden düzenlenip verili-
yordu. Ancak, Kapasite raporu almak 
isteyen esnaf ve sanatkarların işlem-
lerinin online ortamda daha hızlı ve 
daha güvenli gerçekleştirilebilmesi, 
Türkiye genelinde kapasite raporu 
düzenlenen esnaf ve sanatkârlar ile 
bu raporlara onay veren mühendis-
lerin elektronik sisteme kayıt olmaları 
sağlanarak sistemde veri tabanı oluş-
turulması amaçlanmıştır. Bu sebeple 
e – kapasite raporu bilgi sisteminin 
revize edilmesine ihtiyaç duyulmuş-
tur. Bu bağlamda, başta AR-GE 
Müdürlüğü olmak üzere, Bilgi-İşlem 
Müdürlüğü ve yüklenici firma ile iş-
birliği içerisinde 6 ay süren titiz bir 
çalışma sonrasında “ TESK E- Kapa-
site Raporu Bilgi Sistemi” yenilenmiş 
ve yenilenen bu sistem 23 Temmuz 
2018 tarihinde kullanıma açılmıştır.

Bu sistem ile;

Türkiye genelinde kapasite rapor-	
larına onay verecek olan mühen-
dislere ilişkin veri havuzu oluştu-
rulmuştur.

Türkiye genelinde kapasite raporu 	
verilen esnaf ve sanatkârlara ilişkin 
veri tabanı oluşturulmuştur.

Yenilenen sistem uyarınca kapasi-	
te raporlarından daha detaylı is-
tatistiki veri elde edilmesi olanaklı 
hale gelmiştir.

Kapasite raporunda yer alan 	
karekod sayesinde kapasite ra-
porunun kim tarafından hangi 
tarihte alındığı, geçerlilik süresi vb. 
bilgilere erişim sağlanarak rapor-
ların sorgulanabilir hale gelmesi 
sağlanmıştır.

Kapasite raporu, imalat ve hizmet 

alanlarında faaliyet gösteren esnaf ve 

sanatkârlara ait bilgilerle, işyerlerinin 

teknik özelliklerini belirten ve Konfe-

derasyonumuzun onayından itibaren 

üç yıl geçerliliği olan bir belgedir. 

Kapasite raporu, sanayi sicili belgesi 

alınırken, ihracat yapılırken, ihalelere 

katılırken, kamu tahsislerinden ya-
rarlanırken, imalat yeterlilik belgesi 
alınırken, KOBİ kredilerinden yararla-
nırken vb. iş ve işlemlerde kullanılan 
önemli bir belgedir.

Kapasite raporu 01.01.2011 tarihin-
den itibaren Konfederasyonumuz 
uhdesinde kurulu bulunan elektronik 

TÜRKİYE ESNAF VE SANATKÂRLARI 
KONFEDERASYONU E-KAPASİTE 
RAPORU BİLGİ SİSTEMİ YENİLENDİ

TESK VİTRİN
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Muffin 
Poğaça

Neslice 
Tarifler

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr

TESK MUTFAK

Sonbahar geldi.. Yazın ve tatilin bitmesinin rehaveti midir bilmem, 
herkeste bir melankoli hali. Sararmış yaprakların süslediği doğaya 
karşı okunan şiirler.. Mutfaklardan gelen kek kokuları.. Battaniyelerin 
yerlerinden kalkıp dizlerin üzerine örtülmeleri.. Hep sonbaharın işleri 
bunlar.. Ve sonbaharı en güzel yapan ay bence Eylül..
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Havaların serinlemeye başlamasıyla 
birlikte bende kek pişirme, pofuduk 
poğaça yapma isteği pek bir arttı. 
Daha kekten üç beş dilim varken 
yeni bir pastaya girişmeler, yumuşa-
cık poğaça arayışında olmalar.. Ama 
dedim ya bunlar hep sonbaharın 
işleri.

Aslında öyle çok poğaça yapan biri 
değilimdir. Yaparsam da sıcak sıcak 
aynı gün yemeyi tercih ederim. Ertesi 
güne kalan poğaçaları hep bi yavan 
bulur(d)um. Ta ki dün akşam bu po-
ğaçaları yapana kadar. 

Bunlar hem yumuşacık oldu, hem de 
ertesi gün bile pofuduk kaldı. (Şu an 
o pofuduk poğaça ile kahvaltımı yap-
tığım için söylüyorum.)

Ben bu sefer sade yaptım. Tadı da 
pastanelerdeki açma gibi oldu. İçine 
ister piştikten sonra peynir koyun, is-
ter salça sürün, isterseniz sade yiyin. 
Ama bir dahaki sefere cevizli, zeytinli, 
ay çekirdeği içli, baharatlı türlerini 
deneyeceğim. Çünkü aşırı lezzetli ve 
saatler geçse bile evi mis gibi koku-
tan bir poğaça oldu. Malzemelerinin 
kolaylığı, yapılışının pratikliği, şeklinin 
güzelliği de cabası. İnanın lezzetine 
bayılacaksınız.

MALZEMELER: 
(12 kişilik muffin kalıbı + 5 muffin)
1 çay bardağı ılık süt (hafif ısıtılmış)
1 çay bardağı ılık su (hafif ısıtılmış)
1 çay bardağı sıvıyağ
1 paket instant maya (kuru maya)
1,5 yemek kaşığı toz şeker
1 tatlı kaşığı tuz
1 adet yumurta
3 su bardağı un (benim çay barda-
ğım biraz büyük olduğu için 4 su 
bardağı un kullandım)

Üzeri İçin:
1 yumurtanın sarısı
Çörekotu, susam

YAPILIŞI:
Çırpma kabında ılık sütü, ılık suyu, •	
sıvıyağı, mayayı ve toz şekeri tel 
çırpıcı ile çırpın. 

İçine bir yumurtayı (ben üzerine •	
süreceğim yumurtanın akını da 
ekledim) ve tuzu ekleyin. 

Unu her defasında bir su bardağı •	
olacak şekilde kademeli ekleyip 
yoğurmaya başlayın. (Ele hafif 
yapışan çok yumuşak bir hamur 
olacak. Hamur cıvık diye sakın un 
eklemeyin çünkü mayalanırken 
hamur toparlayacak.) 

İçine çok az sıvıyağ sürdüğünüz •	
bir kabın içine hamurunuzu koyup 
üzerini streç filmle kapatın. 1 saat 
dinlendirin.

Muffin kalıbınızın içini yine çok az •	
sıvıyağ ile yağlayın. 

Hamuru kalıbınızın sayısı kadar eşit •	
parçaya bölüp elinizde yuvarlaya-
rak kalıplarınızın içine yerleştirin. 

Üzerini nemli bezle örtüp yarım •	
saat daha dinlendirin. 

Sonrasında üzerlerine yumurta •	
sarısını sürüp, çörekotu/susam 
serpin. 

Önceden ısıtılmış 180 derecelik fırın-•	
da üzerleri kızarana kadar pişirin.

Not: Muffin kalıbınız yoksa ke-
lepçeli kalıpla çiçek ekmek 
gibi de yapabilirsiniz.

Afiyet şeker olsun..
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Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı

İş kazalarını önlemeye 
yönelik çeşitli ön-

lemler alınırken belirli 
kurallar ilke edinilme-

lidir. Bu ilkeler saye-
sinde önlem alırken 
oluşabilecek riskler 

ortadan kaldırılabilir. 
Kimi zaman iş kazla-

rını önlemeye yönelik 
çeşitli uygulamalar 

yaparken yeni riskle-
rin doğmasına sebep 

olabilir. Bu yeni riskleri 
önlemek ve işyerimiz-

de riskleri tamamen 
ortadan kaldırmak 

için işte bu ilkeler bize 
yol gösterici olmalıdır.  

Risklerden korunma 
ilkeleri 6331 Sayılı İş 

Sağlığı ve Güvenliği 
Kanunu 5. Maddesin-

de belirtilmiştir. Bu 
madde “(1) İşverenin 

yükümlülüklerinin 
yerine getirilmesinde 

aşağıdaki ilkeler göz 
önünde bulundurulur;

TESK MAKALE

RİSKLERDEN 
KORUNMA 

İLKELERİ
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a) Risklerden kaçınmak.

b) Kaçınılması mümkün olmayan 
riskleri analiz etmek.

c) Risklerle kaynağında mücadele 
etmek.

ç) İşin kişilere uygun hale getirilmesi 
için işyerlerinin tasarımı ile iş ekip-
manı, çalışma şekli ve üretim metot-
larının seçiminde özen göstermek, 
özellikle tekdüze çalışma ve üretim 
temposunun

sağlık ve güvenliğe olumsuz etkilerini 
önlemek, önlenemiyor ise en aza 
indirmek.

d) Teknik gelişmelere uyum sağla-
mak.

e) Tehlikeli olanı, tehlikesiz veya daha 
az tehlikeli olanla değiştirmek.

f) Teknoloji, iş organizasyonu, çalış-
ma şartları, sosyal ilişkiler ve çalışma 
ortamı ile ilgili faktörlerin etkilerini 
kapsayan tutarlı ve genel bir önleme 
politikası geliştirmek.

g) Toplu korunma tedbirlerine, kişisel 
korunma tedbirlerine göre öncelik 
vermek.

ğ) Çalışanlara uygun talimatlar ver-
mek.” Demektedir.

Şimdi bu maddeleri sırasıyla incele-
yelim.

RİSKLERDEN a)	
KAÇINMAK

Öncelikle risk nedir buna bakalım. 
Risk kısaca tehlikeden kaynaklı işyeri 
veya kişinin zarara uğrama olasılı-
ğıdır. İş kazaları önlem alınmamış 
risklerden meydana gelir. Riskleri 
ortadan kaldırmak iş kazalarını ön-
leyecektir. İşyerinde yapılan bütün 
çalışmalarda risklerden kaçınarak, iş 
güvenliği kurallarına uyarak çalışma 
yapmak o işyerinin temel ilkesi olma-
lıdır. Risklerden kaçınmak iş kazala-
rından kaçınmak anlamı taşır

KAÇINILMASI MÜMKÜN b)	
OLMAYAN RİSKLERİ 
ANALİZ ETMEK

Bazı durumlarda riski yok etmek 

mümkün olmamaktadır. Bu durumlar 
dikkatlice analiz edilmeli ve bu tarz 
risklere yönelik standart önlemler dı-
şında daha özel önlemler alınmalıdır. 
Öncelikle tehlike kaynağına yönelik 
önlemler alınmalı sonrasında yeterli 
gelmiyor ise kişiye yönelik önlemler 
alınmalıdır.

RİSKLERE c)	
KAYNAĞINDA 
MÜDAHELE ETMEK

Olası riskleri analiz ettikten sonra sıra 
risklere müdahale etmeye geliyor. 
Risklere kaynağında müdahale et-
mek kaza riskini tamamen ortadan 
kaldıracaktır. İş güvenliği anlayışının 
en önemli kuralı risklere kaynağında 
müdahale etmektir. Bunun için önce 
risk kaynağı nedir onun tespiti gerek-
lidir. Bu tespit risk analizleri ile ortaya 
çıkar. Örneğin bir ortamda tespit 
edilen zararlı gaza yönelik önlem 
almak istiyorsak önce gaz sızıntısının 
nereden ve neyden kaynaklı oldu-
ğunu analiz etmemiz gerekmektedir. 
Ardından bu kaçağa yönelik önlemler 
alınır. Eğer kaynağında müdahale 
edemiyorsak ikincil olarak kişisel ön-
lemler alınır. Bunlar çoğunlukla kişisel 

koruyucu donanımlar ile sağlanır. 
Buna örnek olarak tozlu bir ortam-
da çalışma yapan personele verilen 
maske gösterilebilir. 

ç)  İŞİN KİŞİLERE UYGUN 
HALE GETİRİLMESİ İÇİN 
İŞYERİNİN TASARIMI 
İLE İŞ EKİPMANI, ÇA-
LIŞMA ŞEKLİ VE ÜRE-
TİM METOTLARININ 
SEÇİMLERİNDE ÖZEN 
GÖSTERMEK, ÖZELLİK-
LE TEK DÜZE ÇALIŞMA 
VE ÜRETİM TEMPO-
SUNUN SAĞLIK VE 
GÜVENLİĞİ OLUMSUZ 
ETKİLERİNİ ÖNLEMEK, 
ÖNLENEMİYORSA EN 
AZA İNDİRMEK

İşin kişilere uygun hale getirilmesi 
çalışma şartlarının ergonomik hale 
getirilmesi demektir. Ergonomi kısa-
ca işin kişilere uydurulması anlamı 
taşımaktadır. İş ekipmanı ve işyeri 
tasarımı yapılırken ergonomik özellik-
lerin bulunmasını sağlamalıyız. Kulla-
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nılan koltuklar, masalar, aydınlatma, 
bilgisayar gibi bir çok ekipman ergo-
nomik olarak tasarlanmış olmalıdır. 
Çalışanların meslek hastalıklarına ve 
iş kazalarına maruz kalmamaları niçin 
tekdüze ve sürekli çalışma şeklinden 
vaz geçilmelidir. Üretim temposu 
çalışanları zaman zaman yorar bu 
yorgunluk da meslek hastalılarını ve 
iş kazalarını beraberinde getirir.

TEKNİK GELİŞMELERE d)	
UYUM SAĞLAMAK

İş kazalarını ve meslek hastalıklarını 
önlemede teknolojinin de oldukça 
önemli olduğunu biliyoruz. Teknolojik 
gelişmeleri takip ederek en teknolojik 
ekipmanları kullanmak yine çalışanın 
görevleri arasındadır. Teknoloji er-
gonomik açıdan ve işin yürütülmesi 
açısından hayatımızı kolaylaştıracak 
bir etkendir. 

TEHLİKELİ OLANI TEH-e)	
LİKESİZ VEYA DAHA 
AZ TEHLİKELİ OLANLA 
DEĞİŞTİRMEK

İş kazalarını önlemenin temel ilkele-
rinden biri de tehlikeli olanı tehlikesiz 
veya daha az tehlikeli olan ile değiş-
tirmektir. Yani en güvenilir ekipmanı 
kullanmak da diyebiliriz. En güvenilir 
ve insan sağlığına zarar vermeyecek 
ekipmanı kullanmak iş kazalarını ön-
lememizde yardımcı olacaktır. Teh-
likeli ekipmanı tehlikesiz ekipman ile 
değiştirmek tehlikeyi doğrudan yok 
etmemizi sağlar.

TEKNOLOJİ, İŞ ORGA-f)	
NİZASYONU, ÇALIŞMA 
ŞARTLARI, SOSYAL 
İLİŞKİLER VE ÇALIŞMA 
ORTAMI İLE İLGİLİ FAK-
TÖRLERİN ETKİLERİNİ 
KAPSAYAN TUTARLI VE 
GENEL BİR ÖNLEME PO-
LİTİKASI GELİŞTİRMEK

İş yerlerinde meydana gelebilecek 
kazaları önlemek için orada çalışan 

herkesin belli bir uyum ve önemle ça-
lışma yapıyor olması gerekmektedir. 
İşveren iş organizasyonunu yapmakla 
görevlidir. Bu organizasyon çerçeve-
sinde her iş yerinin genel bir önleme 
politikası olmalıdır. Bu genel politika 
sayesinde işyerine iş güvenliği kültürü 
yerleşerek iş kazalarının kalıcı olarak 
önlenmesi sağlanabilir.

TOPLU KORUNMA g)	
TEDBİRLERİNE KİŞİSEL 
KORUNMA TEDBİRLE-
RİNE GÖRE ÖNCELİK 
VERMEK

Önlemler alınırken öncelikli olarak 
toplu korunma önlemleri alınır. Yani 
tüm iş yeri için toplu önlemler alınır. 
Kişisel önlemler toplu koruma önlem-
lerinden sonra alınmalıdır. Çalışma 
ortamına yönelik önlemler iş kazaları-

nı önlememizde yeterli değil ise kişiye 
yönelik özel önlemler alınmalıdır. 
Çoğu zaman tehlike kaynağı çalışma 
ortamında veya ekipmanlardadır. 
Tehlikeyi kaynağında yok etmek için,  
öncelikle tüm çalışanları etkileyecek 
makine veya çalışma ortamına göre 
önlem almak gereklidir.

Ğ)   ÇALIŞANLARA UYGUN 
TALİMATLAR VERMEK

İş yerlerinde talimatlar oluşturmak iş 
kazalarını önlemede önemli bir yere 
sahiptir. Talimatların oluşturulması 
kadar her bir talimatın uygun çalışana 
verilmesi talimatların uygulanabilir-
liği açısından en önemli durumdur. 
Her bir çalışanın fiziksel yapısı ve iş 
üzerindeki tecrübesine bakarak iş 
talimatları verilmelidir. Çalışana uygun 
olmayan talimatlar vermek iş kazala-
rını arttıracaktır.

TESK MAKALE
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GENEL BAŞKAN’DAN

‘2000 ÖNCESİ 
EMEKLİLİKTE ODA VE 
VERGİ KAYDI DİKKATE 
ALINMALI’ 
2000 öncesi esnaf ve sanatkarın 
emekli olmayı dört gözle beklediğini 
söyleyen Türkiye Esnaf ve Sanatkar-
ları Konfederasyonu (TESK) Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, ‘4 
Ekim 2000 tarihinden önce Oda ve 
vergi kaydı ile esnaf olarak işyeri 
bulunan ancak Bağ-kur kaydı bulun-
mayan binlerce esnafın mağduriyeti 
sürüyor. Emeklilik yaşı gelen esnafa 
Oda ve vergi kaydı dikkate alınarak 
geriye dönük borçlanma imkanı 
sağlanmalı. Oda ve vergi kaydı olan 
ancak sigortalı olma niteliklerini ta-
şımasına rağmen Bağ-kur’a kayıt 
yaptırmamış olanların sigortalılıkları 4 
Ekim 2000’den önce başlatılmalı. Es-
nafımıza daha önce birkaç kez ge-
riye dönük borçlanma hakkı tanındı 
ancak ekonomik nedenlerden dolayı 
bu fırsatı kaçıran çok sayıda kişi var. 
Esnafımız son kez verilecek geriye 
dönük borçlanma imkanı ile bu soru-
nun kökten çözümünü bekliyor’ diye 
konuştu.

‘SOSYAL GÜVENLİKTE 
PRİM GÜN SAYISI 
EŞİTLENMELİ’
Öte yandan esnaf ve sanatkarın yıp-

ranma payı düşünülerek prim gün 
sayısının diğer kesimlerde olduğu gibi 
7 bin 200’e indirilmesi gerektiğini ifa-
de eden Palandöken, ‘Toplumda en 
çok çalışan esnaf ve sanatkar, diğer 
sigortalılara kıyasla en uzun prim gün 
sayısını ödüyor. Esnafın emekliliği için 
gereken 9 bin prim gün sayısı SSK’lı 
çalışanlarda olduğu gibi 7 bin 200’e 
indirilerek sosyal güvenlikte eşitlik 

sağlanmalı. Bağ-kurlularla SSK’lı çalı-

şanlar arasındaki 1800 günlük yani 5 

yıllık fark, yeni ekonomi yönetiminde 

ortadan kaldırılmalı. Esnaf ve sanat-

karımız uzun prim gün sayısı altında 

daha fazla ezilmemeli. Anayasamızın 

eşitlik ilkesine de aykırı olan bu uy-

gulamaya vakit kaybedilmeden son 

verilmeli’ diye konuştu.

PALANDÖKEN: “ EMEKLİLİĞİ 
GELEN ESNAF MÜJDE BEKLİYOR”
Binlerce esnaf ve sanatkarın Cumhurbaşkanlığı hükumet sistemi ile kurulan yeni kabineden ve 
yönetim sisteminden emeklilik beklentisi içinde olduğunu dile getiren TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, ‘Çok sayıda esnafımız vergi ve Oda kaydı dikkate alınarak emekli olmanın yolunu açacak 
yeni yasal düzenlemeyi bekliyor. Emeklilik şartlarını sağlayan ancak 2000’den önce Bağ-kur kaydı 
olmayan esnafa vergi ve Oda kaydı dikkate alınarak son kez geriye dönük borçlanma imkanı verilmeli. 
Öte yandan esnaf ve sanatkarımızın emekli olması için gereken prim gün sayısı, diğer kesimlerde 
olduğu gibi 7 bin 200 güne indirilmeli’ dedi.
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BAYRAM YERLERİNİN 
YENİK DÜŞEN 
ESNAFLARI

Korkut ERKAN Koleksiyoncular Derneği Onursal Başkanı

İktisadi faaliyetlerin alanı olan çarşı dışarıda tutul-
duğunda, özel yaşamın en önemli gelenekselleş-

miş toplumsallaşma şekli hamam ve kahvehaneler 
dışında geleneksel lunaparklar, şerbetçiler, don-

durmacılar v.b. eğlence adetlerinde görülür. Müs-
lüman toplumlar, dini bayramları, nevruz, hıdrellez 

gibi özel günleri, düğünler, askere alma-dönüş 
törenlerini birlikte paylaşır, ortak duygularını birlik-

te geliştirerek yaşarlardı. 

TESK MAKALE
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1850’li yıllardan sonra Anadolu’da 
başlayan şehir panayır sergileri, 
tiyatro turneleri, çeşitli etkinlikler, 
İstanbul’daki giderek görkemli hale 
gelen ramazan eğlencelerinin yankı-
ları, “bayram yeri” olarak yeni alanla-
rın oluşmasına yol açtı.

Geçmiş zaman olur ki sözlerimizin 
uzanacak eski Osmanlı bayramlarını, 
Samiha Ayverdi’nin, Müsahipzade 
Celal ya da Ahmet Rasim başta ol-
mak üzere üstatların kalemlerinden 
oldukça detaylı öğrenebiliyoruz.

Bayram namazından sonra camide 
başlayan bayramlaşmalar evde de-
vam ederdi. Evdeki törenden sonra 
büyüklerin ellerini öpmek için yollara 
düşülürdü. Aile içerisinde yer alan 
çocuklar kendilerine gizlice verilen 
bayram harçlıklarını sevinçle biriktirir-
lerdi. Çünkü bir süre sonra gidecek-
leri bayram yerinin özlemi artan bir 
coşkuyla benliklerini sarardı.

İstanbul’un üç köşesinde, İstanbul, 
Üsküdar, Kadıköy, Beyoğlu, Kasım-
paşa, Beşiktaş semtlerinde yirmi beş 
ayrı alanda bayram yeri kurulurdu.

Ankara’da sadece iki bayram yerinin 
kurulduğunu yazılan hatıratlardan an-
lıyoruz. “Yukarı Yüz”ün bayram yeri 
Karacabey Hamamının karşısındaki 
Hamit Tarlasında kurulurdu.

Bu alan küçük geldiğinden dolayı, 
ünlü Alman mimar Bruno Taut’un 
eseri eski Cebeci Ortaokulunun bu-
lunduğu yere, daha sonra Cebeci 
Çayırına taşınacaktı.1939 yılında 
Gençlik Parkı açılınca bayram yeri 
yeni mekanına doğal olarak kavuş-
muş olacaktı.

Hamit Tarlasında 20. yy başlarına 
kadar, Avrupalıların vahşi buldukları 
cirit oyunlarının düzenlendiğini biliyo-
ruz. Devlet ricalinin katkılarıyla şimdiki 
Etnografya Müzesinin bulunduğu 
Namazgah Tepesinde geleneklere 
uygun, kıran kırana yapılan pehlivan 
güreşleri de halkın büyük ölçüde 
ilgisini çekerdi.

Bayram yerinin çevresinde tiyatro ve 

cambazhanenin yanı sıra tatlı ve tuzlu 
adına akıllara gelen bütün ürünlerin 
satıcıları yer alırdı. Gevrekçiler, kura-
biyeciler, börekçiler, simitçi, muhal-
lebiciler, revani ve macuncu, pamuk 
ve keten helvacılar, mevsimine göre 
dondurmacılar insanların dünyasına 
renk katardı.

Cambazlar çadırda gerili ip üzerinde 
yaptıkları çeşitli gösterilerle nefesleri 

keserler, kurban bayramındaysa ip 
üzerinde bir koçu adak olarak keser-
lerdi.

Orta alan çocukların kutsal meka-
nıydı. Mekanik, elle döndürülen 4-5 
gözlü dönme dolaplar, atlıkarıncalar, 
kolon ipli salıncakla, tekne salıncaklar 
ve kaydırak başta olmak üzere çeşitli 
oyun aletleri bu kısımda bulunurdu.

En dış halkada ise kimi zaman rüz-
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garın örtülerini uçurduğu masalarda, 
çay içen erkekler ve çok uzaklarda 
kadınlar yer alırdı.

İkinci bayram yeri, Tahtakale’de Her-
gele Meydanında (Hayvan Pazarı) bu-
günkü İtfaiye Meydanında kurulurdu. 
Bu kısım “Aşağı Yüz”de oturanların 
yeriydi. Her iki bayram yerindeki çe-
şitler ve etkinlikler birbirine benzediği 
halde semt çocuklarının ‘En güzeli 
bizimkiydi!’ sözleri ikinci bayrama 
kadar sürerdi.

Osmanlı’da bayram yerini ele aldığı 
bilinen üç kartpostaldan birisi Anka-
ralı Moughamian Freres tarafından 
basılmıştır. İstanbul’a ait olanlar daha 
ziyade Meşrutiyet dönemi ve Refet 
Bele’nin İstanbul’a gelişi dolayısıyla 
rastladığımız sınırlı sayıdaki fotoğraf-
lardır.

Günümüzde seyyar dondurma, şer-
bet ve muhallebi pastanelerde yer 
almaktadır. Geleneksel lunaparklar 
teknolojik merkezlere yenik düşmek-
tedir.

Y. Y. LANSERE “ANKARA YAZI” - 
Bir Sovyet Sanatçısının 1922 Notları 
ve Resimleri Kitabı.
Kurtuluş Savaşında Ankara şehrine 
ait çok özel bilgi ve görsellere Kay-
nak Yayınlarının 2004 yılında bastığı 
kitaptan ulaşıyoruz. Dr. Mehmet Bora 
Perinçek’in ülkemize kazandırdığı bu 
kitap, bir anı kitabı olmasının dışın-
da, kitabın Ankara hakkında içerdiği 
illüstrasyon çalışmaları şehir tarihinin 
çok önemli eserleri olarak yerini al-
mıştır.

Yevgeni Yevgenyeviç Lansere, Le-
ningrad Atölyesi Sanat Akademisi, 
Moskova Mimarlık Fakültesi Grafik 
Bölüm Başkanı, Sovyet Sanat Tarihi 
yönetmenidir. Ailesi Bolşoy ve Pe-
tersburg Marinski kurucusudur.
Lansere, pedagojik ve teorik düzlem-
de gerçekçilik akımı yanlısıydı. Bunu, 
‘Gerçekçilik benim için tartışılmaz 
sanat ilkesidir, Anteyus gibi dokunul-
duğunda sanata yeniden güç veren, 
vermeye devam edecek olan toprak-

tır.’ sözleriyle tanımlıyordu.

Moskova, Petersburg, Belgrad şehir-
lerinde birçok özel ve kamu binasının 
süslemelerini yaptı. Bolşoy Tiyatrosu 
tavan eskizi, Közen Tren Garı şölen 
süslemeleri ve 1812-1942 Vatan 
Savunması esas olan beş tablosu 
insanlığa bıraktığı armağanlar arasın-
dadır.

Tiyatro sahne tasarımcısı, ekslibris, 
illüstrasyon ve kitap çalışmasıyla 
derin izler bırakmıştır. Kendisi Sov-
yetler Birliği Büyükelçisi Aralov tara-
fından 1922 yılında Ankara’ya davet 
edilmiştir.

Onun Haziran ayında Trabzon sahil-
lerinden başlayan seyahati, Trabzon, 
Karadeniz sahilleri, Samsun, İnebo-
lu, Kürecik, Ankara, Ilgaz, Trabzon 
dönüş yoluyla, 23 Eylül’de Büyük 
Zafer’den sonra son bulmuştur. 
Lansere’nin seyahatinin en önemli 
bölümünü Haziran - Eylül arasında 
Ankara’da geçirdiği günler oluştur-
muştur.

TESK MAKALE
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Çalışmalarında arkeoloji, şehircilik, 
mimari, iktisadi yaşam ve detayları, 
sosyal yaşam, kadınlar, Halide Edip 
Adıvar, Mustafa Kemal Paşa, Topal 
Osman müfrezesi, Sovyetler Birliği 
elçilik yangını, askeri ve siyasi durum 
ve Kurtuluş Savaşında Ankara’da bir 
bayram kutlaması konulu anı ve yap-
tığı görsel çalışmalar çok önemli bir 
kaynakça oluşturmaktadır.

5 Ağustos günü çizdiği dört eskiziyle 
Kurban Bayramı’nda bayram yeri-
ni tasvir etmektedir. Her gün kirler 
içerisinde dolaşan yoksul çocukların 
tertemiz giysileri içerisinde ortaya 
çıktıklarını hayretle anlatmaktadır. 
İstanbul’da kullanılan havayolu kay-
dıraklarının şehrimizde var olduğunu 
keyifle okuyoruz.

Ayrıca, yine “Bayram Yeri”nde en dış 
halka olarak İstanbul’daki gibi çayha-
nelerin kurulduğunu, bütün alanın al 
bayraklarla donatıldığını öğreniyoruz.

… “Onların şenlikleri hemen hemen 
her zaman sessizdir. Ne gürültü pa-
tırtı ne zılgıt curcuna ne yüksek sesle 
yapılan şakalar var. Elbette meydan-
da genel uğultu var ve hemen hemen 
hiç müzik yok, sadece iki üç laterna 
var.”...  şeklinde çok özel satırlarla 
devam etmektedir.

Kitapta Kurtuluş Savaşının çok özel 
olaylarını heyecanla öğreniyoruz. 
Kurşunlu Caminin arka kısmında 
bulunan Sovyetler Birliği büyükelçilik 
binası yangınının detaylarını, Kara 
Fatma’nın çok özel yönlerini, Halide 
Edip Adıvar’ı ve Ankara günlerinin 
bazı özel detaylarını okumak şansına 
ulaşıyoruz.

Yazar bir gün Tunalı Hilmi Bey’in 
resmini çizerken odasında, üzerinde 
M. K. imzası kazınmış tüfek dikkatini 
çeker. Sakarya Savaşı’nın en zorlu 
günlerinde kendisine, (bazı diğer 
arkadaşlarına olduğu gibi) Yunanlı-
lardan ele geçen bir makinalı tüfenk 
Mustafa Kemal Atatürk tarafından 
armağan edilmiştir. Tunalı ailesinin 
duvarlarında bugün üç tüfek dur-
maktadır. İlki Balkan Savaşları’nda 

verilen piyade tüfeği, ikincisi 1.Dünya 
Savaşı’nda verilen Donanma Tüfeği 
ve Sakarya Savaşı’nın en zor günle-
rinde Mustafa Kemal Paşa tarafından 
vatan savunmasının ötesinde ismini 
kazıyarak armağan ettiği tüfektir.

Bizler bugün bayramı Namık Kemal-
lerle başlayan, Mustafa Kemallerle 
zafere ulaşan Vatan Savunmasının 
tarihi mirası ışığında kutluyoruz.

Şerif Yüzbaşıoğlu ve Şenay’ın 45’lik 
plaklarındaki müziğini sessizce söy-
lüyoruz.

“İnsanlar el ele tutuşsa / Birlik olsa / 
Hayat bayram olsa”

Lansere’nin olağanüstü eseri, bunun 
mutlaka olacağını tarihimizin büyük 
birikiminden seslenerek haykırmak-
tadır.

Bu bağlamda sevgili Ankaralılara 
sesleniyorum. :Y. Y. Lansere’nin 
Kurtuluş Savaşını içeren sergisi mut-
laka Ankara’ya getirilerek halkımızla 
buluşturulmalıdır. Bu serginin günü-
müzde açılması, yaşadığımız bu zorlu 
günlerde büyük bir milli görev olarak 
bizlerin önünde durmaktadır.
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Bu yıl ödül 
kazananlar şöyle; 
EN DİZİ: 
Game of Thrones (HBO)

EN İYİ MİNİ DİZİ: 
“The Assassination of Gianni Versace: 
An American Crime Story”

EN İYİ KOMEDİ: 
“The Marvelous Mrs. Maisel” 

EN İYİ TV FİLMİ: 
“USS Callister” (Black Mirror)

EN İYİ KADIN OYUNCU (DRAMA): 
Claire Foy, “The Crown”

EN İYİ ERKEK OYUNCU (DRAMA): 
Matthew Rhys, “The Americans” 

EN İYİ ERKEK OYUNCU (KOMEDİ): 
Bill Hader, “Barry”

EN İYİ KADIN OYUNCU (KOMEDİ): 
Rachel Brosnahan, 
“The Marvelous Mrs. Maisel”

EN İYİ KADIN OYUNCU 
(MİNİ DİZİ YA DA FİLM): 
Regina King, “Seven Seconds”

EN İYİ ERKEK OYUNCU 
(MİNİ DİZİ YA DA FİLM): 
Darren Criss, “The Assassination of Gianni 
Versace: American Crime Story”

EN İYİ YARDIMCI KADIN OYUNCU 
(MİNİ DİZİ YA DA FİLM): 
Merritt Wever, “Godless”

EN İYİ YARDIMCI ERKEK OYUNCU 
(MİNİ DİZİ YA DA FİLM): 
Jeff Daniels, “Godless”

70. EMMY ÖDÜLLERİ 
SAHİPLERİNİ BULDU

Televizyon dünyasının Oscarları olarak anılan 
Emmy Ödülleri Sunuculuğunu komedyenler 
Colin Jost ve Michael Che’nin yaptığı, Los 
Angeles’taki Microsoft Tiyatrosu’nda 
düzenlenen törenle sahiplerini buldu.

22 dalda adaylık elde eden Game 
of Thrones en iyi dizi seçildi. Dizi 
oyuncularından Peter Dinklage, En İyi 
Yardımcı Erkek Oyuncu ödülüne layık 
görüldü. Drama dalında en iyi kadın 
oyuncu The Crown dizisindeki per-
formansıyla Claire Foy olurken, en iyi 
erkek oyuncu ise The Americans ile 
Matthew Rhys seçildi. The Marvelo-
us Mrs. Maisel, komedi dalında En İyi 
Dizi seçilmesinin yanı sıra aynı dalda 
En İyi Yönetmen, En İyi Kadın Oyun-

cu, En İyi Senaryo, En İyi Yardımcı 
Kadın Oyuncu ödülleri olmak üzere 5 
ödül topladı.

Son yıllarda mobil uygulamasıyla 
da giderek izlenme oranı artan ve 
kendi dizilerinin yapımını da üstlenen 
Netflix, 17 yıl üst üste en çok dalda 
adaylık kazanan HBO’yu bu sene 
geride bırakarak, HBO’nun son 20 
yılda Emmy Ödülleri’nde en çok aday 
çıkaran kanal unvanını elinden aldı.
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TEKNOFEST ‘E 
BÜYÜK İLGİ  
İstanbul Büyükşehir Belediyesi ve T3 Vakfı öncülüğünde 
Türkiye’de ilk kez düzenlenen Havacılık, Uzay ve Teknoloji 
Festivali TEKNOFEST, 550 bin katılımcıyla dünyadaki benzer 
festivaller arasında rekor kırdı. “Ayakları Yere Basmayan” festival, 
görsel bir şölen yaşattı ve teknoloji yarışmalarına sahne oldu.  
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İstanbul Büyükşehir Belediyesi ve 
Türkiye Teknoloji Takımı (T3) Vakfı 
öncülüğünde 20-23 Eylül tarihleri 
arasında yeni havalimanında düzen-
lenen Havacılık, Uzay ve Teknoloji 
Festivali (TEKNOFEST), ilk kez dü-
zenlenmesine rağmen çok büyük ilgi 
gördü. Havacılık, uzay ve teknoloji 
konularına ülke genelinde ilgi uyan-
dırmak ve farkındalık oluşturmak 
amacıyla yapılan festivale 4 günde 
rekor katılım gerçekleşti. 

İstanbul Büyükşehir Belediye Baş-
kanı Mevlüt Uysal, TEKNOFEST’i 4 
günde 550 bin kişinin ziyaret ettiğini 
açıkladı. Başkan Uysal, “Bu süreç 
içerisinde rekor bir katılım gerçekleş-
ti, 550 bine yakın ziyaretçi geldi. Her 
gün ortalama 200 bine yakın insan 
ziyaret etti. Başlarken, ‘Bu kadar kişi 
gelir mi, bu kadar hareketli geçer mi’ 
diye tereddütlüydük. Böyle bir festi-
vale İstanbul’un, Türkiye’nin ihtiyacı 
varmış. İlk sene olmasına rağmen bu 
kadar ilgi olması çok güzel” dedi. 

Dünyadaki en hızlı araçların yarıştığı 
festivale özellikle gençler ve teknoloji 
tutkunları büyük ilgi gösterdi. 42 ilden 
10 bin genç ve binlerce İstanbul-
lunun katıldığı festivalin ziyaretçileri 
arasında kundaktaki bebekten yaşlı-
lara kadar yüz binlerce vatandaş yer 
aldı. 
 

Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın katılımı ile 
ödüller takdim edildi 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Er-
doğan, 22 Eylül Cumartesi günü 
eşi Emine Erdoğan ile birlikte 
TEKNOFEST’i ziyaret ederek tek-
noloji tutkunu gençlerle buluştu ve 
festival alanını gezdi. Erdoğan, fes-
tival kapsamında düzenlenen yarış-
malarda dereceye girenlere ödüllerini 
de verdi. Festivale 4 gün boyunca 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Fuat Ok-
tay, İçişleri Bakanı Süleyman Soylu, 
Milli Savunma Bakanı Hulusi Akar, 

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mustafa 
Varank, Ulaştırma ve Altyapı Bakanı 
Cahit Turhan, Gençlik ve Spor Ba-
kanı Mehmet Muharrem Kasapoğlu, 
Milli Eğitim Bakanı Ziya Selçuk, Tica-
ret Bakanı Ruhsar Pekcan, Kadın ve 
Demokrasi Derneği (KADEM) Başkan 
Yardımcısı Sümeyye Erdoğan Bay-
raktar da katıldı. 
 

Havacılık gösterileri ve 
yarışmalar katılımcıları 
büyüledi 
Katılımın ücretsiz olduğu festival-
de havacılık ve uzay sanayisine 
yönelik çok sayıda araç ve ürün 
sergilendi. Milli teknolojiler, Türk 
Silahlı Kuvvetleri’nin sanal gerçeklik 
uygulamasıyla yakından görüldü. 
Askeri ve sivil katılımcı firmalarının 
stantları, hava kontrol kulesi önüne 
kurulan ana sahnede, gün boyunca 
performanslar ve yarışmalar, katılımcı 
firmaların stantlarında ziyaretçilere 
bilgilendirmelerin yanında birçok 
deneyim fırsatı sundu. Etkinlik alanın-

da sergilenen hava araçları özellikle 
öğrencilerin ilgi odağı olurken, Türk 
Hava Kuvvetleri’ne ait C130 askeri 
tip nakliye uçağına yoğun ilgi göste-
ren ziyaretçiler, uçağın içini gezerek 
fotoğraf çekildi. 

Türk Yıldızları, Solo Türk, paraşüt 
timi, 129 ATAK helikopteri, TB2 
silahlı İHA ve Türkiye’nin ilk pro-
fesyonel milli akrobasi pilotu Ali 
İsmet Öztürk ile kızı Türkiye’nin ilk 
profesyonel kadın akrobasi pilotu 
Semin Öztürk’ün akrobasi gösterileri 
hayranlıkla izlendi. Gökyüzünde har-
mandalı yapan ATAK helikopterleri 
büyük alkış aldı. Coşku, heyecan ve 
adrenalin festival boyunca devam 
etti. Festivalde vatandaşlar, havada 
serbest uçuş deneyimi yaşatan dikey 
rüzgar tüneli platformuna da büyük 
ilgi gösterdi. AK Parti Milletvekili ve 
milli yarışçı Kenan Sofuoğlu’nun 
motosikletiyle Formula 1 aracı, spor 
araç, Solo Türk F-16 uçağına karşı 
yarışması da büyük ilgi gördü. 
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Festival kapsamında Dünya Drone 
Şampiyonası, Hack İstanbul Siber 
Güvenlik Yarışması, Take-Off Ulus-
lararası Girişim Zirvesi, dünyanın en 
hızlı 7 aracının yarıştığı “Yarışların Ya-
rışı”, nefes kesen jet uçak, helikopter 
ve akrobasi gösterileri, THY seyahat 
hackatonu, planetaryum, paraşüt 
atlayışları, hava araçları sergisi, si-
mülasyon uygulamaları, teknoloji ve 
eğitim atölyeleri, konserler ve aktivi-
teler düzenlendi. 

Türkiye’nin milli teknoloji hamlesini 
gerçekleştirmesi ve teknoloji üreten 
bir topluma dönüşmesi hedefiyle 
düzenlenen festivalde, İstanbul Lise-
lerarası Model Uçak Yarışması’nda 
liseli öğrencilerin tasarladığı model 
uçaklar İstanbul yeni havalimanının 
semalarında süzüldü. Drone şampi-
yonasının finalleri de katılımcılardan 
büyük ilgi gördü. 

Festivalde 14 farklı kategoride dü-
zenlenen teknoloji yarışmalarına 
özellikle gençler büyük ilgi gösterdi. 
750’den fazla takım, 2 binden fazla 
yarışmacının katıldığı teknoloji ya-
rışmalarında gençler büyük başarı 
sergiledi. Yarışmalarda dereceye 
girenlerin ödüllerini Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı Fuat Oktay, İstanbul Bü-

yükşehir Belediye Başkanı Mevlüt 
Uysal ve T3 Vakfı Başkanı Selçuk 
Bayraktar birlikte verdi. 
 

Avrupa Hareketlilik 
Haftası’nda bisikletle 
TEKNOFEST’e gidildi 
İstanbul Büyükşehir Belediyesi, 
dünyanın çeşitli kentlerinde her 
sene 16-22 Eylül tarihleri arasında 
düzenlenen Avrupa Hareketlilik 
Haftası’nı TEKNOFEST ile buluştu-
ran özel bir organizasyona imza attı. 
500 bisikletli sporcu ve vatandaş, 
Saraçhane’deki İBB binasından 
İstanbul yeni havalimanına kadar 42 
kilometre pedal çevirerek, festivale 
bisikletle katıldı. 

Festivalde İstanbul Büyükşehir Be-
lediyesi ile İETT ve İBB iştiraklerinin 
stantlarındaki akıllı şehircilik çözüm-
leri vatandaşlardan büyük ilgi gördü. 
Ziyaretçiler, yerli ve milli akıllı geri 
dönüşüm konteyneri ile uzaktan ku-
mandalı EDS maketini deneyimleme 
imkanı buldu. İBB, festival kapsa-
mında Robotaksi ile otonom araçlara 
temel teşkil edecek robotik araçların 
yer aldığı bir yarışma da düzenledi. 
Yarışmada dereceye giren genç mu-
citler ödüllendirildi. 

Ücretsiz ulaşım ve 
kumanya desteği de verildi 
İETT, katılımcıların festivale rahat 
ve hızlı gidebilmesi için Avrupa ve 
Anadolu yakasındaki 16 merkezden 
ücretsiz otobüs seferleri yaptı. Sabah 
09.00 ile akşam 19.00 saatleri ara-
sında düzenlenen 8 bin 510 seferle 
toplam 410 bin 150 yolcu festival 
alanına taşındı. İstanbul Büyükşehir 
Belediyesi, festival boyunca toplam 
306 bin 500 kumanya dağıttı, 40 
bin kişilik yemek ve 25 bin aşure 
ikramında bulundu. İBB iştiraklerin-
den Hamidiye Kaynak Suları AŞ de 
katılımcılara her gün 200 bin şişeden 
fazla su ikram etti. Festivalin organi-
zasyonunu sağlayan İBB Halkla İliş-
kiler Müdürlüğü ise, 212 personeliyle 
katılımcıları yönlendirdi ve festivale 
gelen öğrencilerin okullardan alınarak 
sorunsuz bir şekilde alana gelip git-
melerini koordine etti. 

TEKNOFEST, aralarında BBC ve 
ABC News ile Çin Haber Ajansı 
Xinhua’nın da bulunduğu dünya ba-
sınında yer buldu. İngiltere’den Çin’e, 
hatta Pakistan’a kadar medya ku-
ruluşları, yoğun ilgi gören gösterileri 
ve kıyasıya mücadelelerin yaşandığı 
teknoloji yarışlarını ekranlarına ve 
manşetlerine taşıdı. 
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PALANDÖKEN, “ESNAFIN KORUNMASI 
İÇİN ÖNEMLİ BİR ADIM ATILDI”
Küçük esnafın ve üreticinin haksız rekabet karşısında korunması için Ticaret Bakanlığı 
tarafından çok önemli bir adım atıldığını belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Ticaret Bakanlığı’nın Perakende Ticaret Yönetmeliği’nde yaptığı değişikliği esnaf ve 
sanatkar camiası adına olumlu buluyoruz. Bu yönetmelik değişikliği sayesinde fiyatı 
tarife ile belirlenen ürünlerde esnafımız haksız rekabete karşı korunmuş olacak. Zincir 
marketlerin çok ucuz mal tedariki önlenip yüksek kar marjları azaltılacak” dedi.

“BAZI ÜRÜNLERİN 
PİYASADAKİ FİYAT 
FARKININ ÖNÜNE 
GEÇİLECEK”
Perakende Ticaret Yönetmeliği’ndeki 
değişikliğin hem esnaf için hem de 
üretici için sevindirici olduğunu ifade 
eden Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Meslek 
odalarınca fiyatları tarifeye bağlanan 
malları satan büyük ve zincir mağa-
zalar, bayi işletmeleri ve özel yetkili 
işletmeler artık üreticiye ve tedarik-
çiye tarifedeki azami fiyatın yüzde 
85’inden az ödeme yapamayacak. 
Yapılan değişiklikle büyük ölçekli 
işletmelerin piyasadaki hakim pozis-
yonlarını küçük ticari işletmeler ve 
esnafın aleyhine kullanmasının önüne 
geçilecek. Bu karar sayesinde esnaf 
ve sanatkarımızın ürettiği ürünler 
piyasa değerinin altında satılama-
yacak. Küçük esnaf haksız rekabet 
karşısında korunmuş olacak. Fiyatları 
meslek odaları tarafından belirlenen 
ürünlerin piyasadaki fiyat farkı fazla 
olmayacak” diye konuştu. 

“DENETİM MEKANİZMASI 
ETKİN BİR ŞEKİLDE 
KULLANILMALI”
Bu sistemin sağlıklı bir şekilde işleye-
bilmesinin denetim mekanizmasının 
etkin bir şekilde kullanılmasına bağlı 
olduğunu söyleyen Palandöken, 
“Özellikle indirim marketlerinin kendi 
markası ile sattıkları ürünlerin çok 

ucuza mal edilip yüksek kar marjla-
rıyla satılmasının önüne geçilecek. 
Ancak bu yeni sistemin sağlıklı bir 
şekilde işleyebilmesi, denetim me-
kanizmasının etkin bir şekilde kul-
lanılmasına bağlı. Zincir marketlerin 
ve indirim marketlerinin ödemeleri 
düzenli olarak denetlenmeli” şeklinde 
konuştu.
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EURO 2024’ün 
ev sahibi Almanya
EURO 2024 Avrupa Futbol Şampiyonası Almanya’da 
düzenlenecek. Türkiye’nin de aday olduğu yarışta UEFA 
Yönetimi Almanya’yı seçti.

EURO 2024 Avrupa Şampiyonası’nın 
ev sahibi Almanya oldu. Türkiye ile 
Almanya’nın yarıştığı EURO 2024 
Avrupa Şampiyonası organizasyonu 
Almanya’da düzenlenecek.

UEFA Yönetim Kurulu, EURO 2024’e 
ev sahipliği yapacak ülkeyi karar-
laştırmak üzere İsviçre’nin Nyon 
kentinde toplandı. Aday ülkelerden 
Almanya ve Türkiye’nin sunumlarını 
izleyen UEFA Yönetim Kurulu, ar-
dından karara varmak için oylamaya 
geçti. Oylama sonucunda Almanya 
EURO 2024’e ev sahipliği yapma 
hakkı kazandı. 

UEFA Başkanı Aleksander Ceferin, 
kararı açıklamadan önce yaptığı kısa 
konuşmada, iki önemli aday olduğu-
nu belirterek, “İkisi de futbol ülkesi. 
Maalesef sadece biri bu turnuvayı 
düzenleyebilecek” dedi.  
 
Tören öncesinde iki aday ülkenin 
temsilcileri, UEFA Yönetim Kurulu 
üyelerinin huzurunda TSİ 14.00’ten 
itibaren tanıtım videoları ve soru-
cevap bölümünün de yer aldığı su-
numlarını gerçekleştirdiler.
Türkiye adına sunumu TFF Başkanı 
Yıldırım Demirören’in yanı sıra 1. 
Başkanvekili ve UEFA Yönetim Ku-

rulu üyesi Servet Yardımcı, Başkan-
vekili Nihat Özdemir, Yönetim ve İcra 
Kurulu Üyesi Cengiz Zülfikaroğlu, 
Genel Sekreter Kadir Kardaş, Fener-
bahçe Spor Kulübü Başkanı Ali Koç, 
Türkiye’nin Adaylık Elçisi Barış Telli 
ile Beşiktaş Kadın Futbol Takımı fut-
bolcusu Jessica O’Rourke Çarmıklı 
yaptı.

İŞTE OY SAYILARI 
2024 Avrupa Futbol Şampiyonası’nın 
(EURO 2024) ev sahipliği sürecinde 
aday ülkelere verilen oy sayıları belli 
oldu. UEFA’nın internet sitesinden 
yapılan açıklamada, İsviçre’nin Nyon 
kentinde UEFA Yönetim Kurulu ta-
rafından gerçekleştirilen oylamada, 
turnuvaya ev sahipliği yapmaya hak 
kazanan Almanya’ya 12 oy çıktığı 
belirtildi. 
 
Almanya ile yarışan Türkiye’ye ise 4 
oy verildiği aktarıldı. Oylamayı değer-
lendiren UEFA Başkanı Aleksander 
Ceferin, “Almanya ve Türkiye’nin 
futbol federasyonlarını, oylama ön-
cesindeki harika sunumları için tebrik 
ediyorum. Avrupa’da 2024 yılının en 
iyi ulusal takımını futbol şöleni eşliğin-
de öğrenmek için şimdiden sabırsız-
lanıyorum.” ifadelerini kullandı. 
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TESK SAĞLIK

GRİPTEN KORUNMAK VE 
BAĞIŞIKLIĞI GÜÇLENDİRMEK İÇİN 

BESLENME ÖNERİLERİ   
Beslenme ve Diyet Uzmanı Dyt. Nilşah Y. Karakurt gribe karşı 
bağışıklık sistemini güçlendirici besinler hakkında bilgi verdi. 
Karakurt, hastalıklara karşı yoğurt ve kefiri önerdi.   
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“Kışın soğuğunu hissetmeye başla-
dığımız bu günlerde mevsim deği-
şikliğinin gerektirdiği adaptasyonu 
sağlayamayabiliyoruz. Bağışıklık 
sisteminiz size kalkan olacak kadar 
güçlü değilse gribe yenik düşebilirsi-
niz. Nezle ve gripten korunmak için 
bağışıklık sistemini güçlendirmenin 
en etkili yolu sağlıklı beslenmeden 
geçiyor. Özellikle bazı besinler, içer-
dikleri bileşenler nedeniyle vücut 
direncini artırıyor.’’ diyen Medicana 
Çamlıca Tıp Merkezi Beslenme ve 
diyet Uzmanı Dyt. Nilşah Y. Karakurt 
beslenme önerilerinde bulundu. 
 

Hangi gıdalar 
tüketilmeli? 
Kışa yaklaşırken bağışıklığı kuvvet-
lendirmenin önemli olduğunu vurgu-
layan Karakurt, “Eğer sık sık hasta 
oluyorsanız bitki çayları ile barışma-
nın vakti gelmiş demektir. Ihlamur , 
adaçayı ,zencefil çayı  ve kuşburnu 
çaylarına kupanızda sık sık yer açın 
C vitamininin bağışıklık ögelerini art-
tırdığı ve virüs aktivitelerini engellediği  
bildirilir. Kronik bir hastalığınız yok ise 
günde ortalama 2 porsiyon meyve 
tüketin. Kışın bağışıklığınızı destek-
leyecek olan portakal , mandalina , 
greyfurt (ilaç kullanı-
yorsanız tüketmeyin), 
kivi, yabanmersini, 
kızılcık gibi meyveler 
limon, yeşilbiber, 
domates, patates, 
maydanoz, kapya 

biber gibi sebzeler kalkanınızı güçlen-
dirir. Kara lahana, karnabahar, ıspa-
nak, şalgam gibi sebze yemeklerine 
sofralarınızda sık sık yer verebilirsiniz” 
dedi. 
 

“C vitamini çok önemli” 
C Vitamininin önemine değinen Ka-
rakurt, “Besinlerle beraber alınan 
25-50 mg C vitamini demir emiliminin 
sağlanması için önemlidir. Yemek-
lerle beraber salatanın önemi bu 
nedenle de artmaktadır. Salatanıza 
ekleyeceğiniz bir domates veya sıka-
cağınız 1 orta boy limon bu ihtiyacı 
karşılar. Bol yeşillik çeşidi olan limon-
lu güzel bir salatayı sofranızdan eksik 
etmeyin” diye konuştu.  
Karakurt, besinlerin C vitaminini kay-
betmemesi için yapılması gerekenleri 
şu şekilde sıraladı: “Ufak parçalara 
ayırarak kesme, doğrama, soyma 
işlemi yapmayın. Pişirmeden hemen 
önce temizleyip ayıklama işlemlerini 
yapın. C vitamini suda çözünür ve 
suya geçer bu nedenle sebzelerinizi 
az suda veya kendi suyunda kısık 
ateşte kısa sürede pişirin. Yemeği-
nizi alkali hale getirecek eklemeler 
yapmayın. Besinleri veya yemekleri 

bakırla temas ettirme-
yin.Besinleri veya 
yemekleri bek-
letmeyin,  taze 
tüketin.” 
 

“Hastalıklara karşı 
yoğurt ve kefir” 
Karakurt kışın hastalıklardan koruyu-
cu tarifler hakkında şunları kaydetti: 
“Yoğurt prebiyotik, kefir ise probiyo-
tik olarak tanımlanmaktadır. Bunlar 
vitaminlerin emilimini artırarak hasta-
lıklara karşı koruyucu bir etki sağlar. 
Kışın kupanızda olması gereken bir 
tarif ; 
Kaynayıp ılınmış bir kupa içme suyu 
1 halka taze zencefil 
Yarım limon 
Çubuk tarçın ve taze nane yaprakları 
Tatlandırılmak istenirse 1 tatlı kaşığı 
organik bal kullanılabilir. 
Suyun ılık olması C vitaminini koru-
makiçin  ve balın yapısını korumak 
için önemlidir. 
 
Kışın sofrada olması gereken bir tarif; 
İyi yıkanmış semizotu veya ıspanak 
yapraları iri iri elle koparılarak salata 
haline getirilir 
1/2 nar 
1/2 limon 
1 çay kaşığı keten tohumu veya 2-3 
adet ceviz 
1 tatlı kaşığı zeytinyağı 
Pulbiber ve sevdiğiniz baharatlar cam 
bir kapta salata haline getirilir.” 
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SONSÖZ 14.09.2018 YENİ AKİT 14.09.2018

ORTADOĞU 06.09.2018

TESK BASINDAN
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SONSÖZ 05.09.2018 YURT 08.09.2018

SABAH 18.09.2018

VATAN 06.09.2018
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POSTA  25.09.2018

YENİ AKİT  05.09.2018

MİLLİ GAZETE  27.09.2018

ORTADOĞU  06.09.2018
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MİLLİYET  26.09.2018

SÖZCÜ  26.09.2018

TÜRKİYE’DE YENİ ÇAĞ  01.09.2018

SONSÖZ  13.09.2018

MİLLİYET  14.09.2018
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1. İnce yapılı, zarif, narin – Ayrım 2. 
Çiçekleri ilaç, yaprakları sebze olarak kullanılan, 
kendiliğinden yetişen bir bitki – Sümer inancında 
su tanrısı 3. Kayıp bir kıta – Bir üzüm türü 4. Doğum 
yaptıran hemşire – Otlar – Alev 5. Sebep – Tahta perde 
6. Rezerve baskıyla yapılan süsleme – Düşünme gücü 
7. Bir tarafa yatırma , eğme – Çanakkale’nin bir ilçesi 
8. Bir yüzey ölçüsü – Güneyden yada güneybatıdan 
esen ve bazen de yağmur getiren rüzgar  - Şerif 
Gören’in bir filmi 9. Kalın bağırsak iltihabı – Geçmiş 10. 
Ses yitimi – Olmuş iş, vakıa 11. Havagazı lambasının 
ucu – Kayseri’nin bir ilçesi 12. Bitki özleri ve yağlarından 
elde edilen hoş koku – Eski Uygur hükümdarı  13. 
Senedin, çekin başkasına devri – Çevik – Rusça evet 
14. Lübnanlı ünlü bir şair – Tarlayı sürerek dinlenmeye 
bırakmak  15. “Aynı, aynı biçimde “ anlamında bağlaç  - 
Güzel, hoş görünen

Yukarıdan aşağıya:  1. Kalıpla basılıp elle boyanan, 
kadınların başlarına bağladıkları tülbent – Ara bozucu, 
dönek, uğursuz kimse 2. Sünni inanışına göre ilk 
halife – Reşat Nuri Güntekin’in, Çalıkuşu romanındaki 
temel karakter 3. Peru’nun plaka işareti – Bir tür 
peynir – Mısır 4. Bir deniz adı – Ağırlık ve uzunluk 
ölçü birimleri için kabul edilmiş yasal ölçü modeli – “ 
… Lisa” (Leonardo da Vinci’nin ünlü tablosu)  5. Işık 
şiddeti 1 mum olan, eşit dağıtımlı bir nokta kaynağının 
1 steradyan içine yayımladığı ışık akısı – Nabokov’un 
ünlü romanı  - Vilayet 6. Buyruk – Evcil bir hayvan 
– İsyancı 7. Ayakkabı çekeceği – İşitme taşı 8. 
Kalsiyumun simgesi – Eski Yunan mitelojisinde Savaş 
Tanrısı – Bir ağaç türü 9. Ketüen dövme tokmağı – Bir 
tür düdük 10. Tanrıbilim – Bir bağlaç  11. Bir nota – 
Siyah renkli bir tahta – Afrika’da bir ülke  12. Tutulacak 
yer, sap – Dağ keçisi – Kaygı 

SOLDAN SAĞA // 1.Şekerpare – Aş 2. Esaret – Onama 3. Ki – Kati – İlim 4. Erdal – Mesela 5. An – Kaş – Nan 6. Ram – Mor – Biz 
7. Ekabir – Pay 8. Narin – Sadece 9. Kr – Çeşit – Tam 10. Ela – Re – Mi  11. Ataraksiya 12. Kes – Ak – Yb 13. Aya – Ayn – Ulak  14. 
Na – İbare – Asi – 15. Azami – Ilık

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1.Şekerrenk – Abana 2. Esir – Akaret – Yaz 3. Ka – Damar – Laka 4. Erkan – Biçare – İm 5. Real – Mine – 
Asabi  6. Ptt – Kor – Şık – Ya 7. İmar – Si – Sanrı 8. Ro – Eş – Patrik – El 9. Enis – Bad – Ey 10. Aleniyet – Aylak 11. Amilaz – Cam – Bas 12. 
Şaman – Demin –Kin

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

3 4 5

8

7 1

9 4 2

5 6 3

7 6 4

2 1 7

9 2 6

1 4 3

4 8 1 9 2 6 5 7 3

2 6 9 3 7 5 8 1 4

3 5 7 8 1 4 2 6 9

8 7 6 1 9 3 4 5 2

5 4 3 2 6 8 1 9 7

1 9 2 4 5 7 3 8 6

9 1 8 7 3 2 6 4 5

7 2 5 6 4 1 9 3 8

6 3 4 5 8 9 7 2 1

6 8 4 2 1 7 3 9 5

9 2 7 8 3 5 4 1 6

3 1 5 4 6 9 2 8 7

5 3 9 1 7 8 6 4 2

7 6 2 9 5 4 1 3 8

8 4 1 6 2 3 7 5 9

1 7 3 5 9 2 8 6 4

2 9 8 3 4 6 5 7 1

4 5 6 7 8 1 9 2 3

1 3 6

4 9 2

2 8 9

7

4 1 7

8 4

6 2 3

5 1

9 1 6


